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Autonomia. 
După multe trăgănări lucrările 

pentru înfiinţarea autonomiei. catolice 
s'au reîncepută şi celu puţinu pro forma 
ве grăbescu spre resolvirea finală. 

La propunerea ministrului de culte 
Maiestatea Sa a numitu o comisiune 
mixtă de clerici şi laici compusă din 
30 membri, cari sub presidiulu prima-
telui să statorescă modalitatea convo
cării congresului regnicolară autonomică, 
precum şi a condiţiuniloră, pe lângă 
cari ar fi a se réalisa organismulă au
tonomicu. 

Ţinuta acesta mai nouă a guver
nului în afacerea autonomiei catolice şi 
învoirea, ce pare a şi-o da la înfiinţarea 
ei, la totu casulu este o decisiune dic
tată prin necesitatea situaţiunii politice. 

Se vede, că guvernulă simte lipsa 
de a mai îndulci pe catolici, pe cari 
atâta de multă i-a superată prin pro
iectele sale bisericesc!. Cu autonomia 
speră a-î desdauna şi a-î reţine delà o 
luptă, care ar puté să fie fatală pentru 
guvernă şi pentru direcţiunea, ce o re-
presintă acesta. 

Comisiunea de treizeci s'a şi în
trunită în djlele trecute şi între altele 
a decisă, să propună estinderea orga
nismului autonomică şi asupra catolici-
loră de ritulă grecescă. j 

Faţă de acésta decisiune membrulă i 
românu alu comisiunii, canoniculă Paulă j 
Vela delà Oradea mare, a insinuată 
protestă, care a cerută sà fie luată la 

protocolă din cuvîntă în cuvîntă. în 
acela protestă (pce, că provincia mitro
politană română greco-catolică de Alba-
Iulia nu póté să admită la nici o în-
tîmplare, ca organismulă autonomică 
regnicolară să fie estinsă şi asupra ei. 
Asta din motivă, fundă că acestei pro
vincii i-s'a garantată în legi autonomia 
proprie şi separată, apoi fundă că pro
vincia acésta nu se ţine de organismulă 
bisericei catolice din Ungaria, de vreme 
ce ea este independentă de celealalte 
biserici din ţară şi e supusă numai sin
gură auctorităţii patriarchale a Urmă-
toriului Sfintului Apostola Corifea Petru. 

Pe câtă scimă noi, domnulă cano
nică Vela a dată protestulă seă din în
sărcinarea tuturora ordinariateloră nóstre. 
Deci declaraţiunea dînsului este a se 
privi ca declaraţiunea oficiosă a epi
scopatului provinciei nóstre mitropo
litane. 

Credemă deci, că prin faptulă acesta 
credincioşii bisericei nóstre voră fi de
plină liniştiţi. 

Clevetitori aă socotită, că episcopii 
provinciei nóstre n'aă consciinţa dato-
rinţeloră, ce le aă faţă cu biserica loră. 
Aă socotită, că aceştia voră grăbi a se con
topi în organismulă acela regnicolară, 
în care de sigură interesele bisericei 
nóstre n'ar fi fostă de ajunsă asigurate. 

Noi amă espusă de multă vederile 
nóstre în cestiunea autonomiei. A face 
repeţiri lungi nu aflămă cu cale. 

Frunzàréscà cetitorii noştri arti-
culii, ce i-amă scrisă în causa acésta. 

Din aceia voră afla, că noi tot
deuna amă protestată împotriva inge
rinţei neîndreptăţite a statului în afa
cerile bisericei nóstre. 

Voră afla, că noi neîntreruptă amu 
cerută, să ni-se dea autonomia, ce se 
cade bisericei nóstre şi după legile bi-
sericesci, dar şi după legile inarticulate 
şi neabrogate ale statului nostru. 

Voră afla în urmă, că noi tot
deuna amă cerută autonomie separată 
pentru provincia nostră, şi că amă pro
testată pururea în contra contopirii nóstre 
în organismulă autonomică ală bisericei 
latine din Ungaria. 

Cândă cereamu noi lucrurile aceste,, 
eramă conseil de aceea, ce facemă, şi 
sciamă, că aceea, ce dfoemă, este pă
rerea întregului episcopată ală provin
ciei nóstre mitropolitane. 

Declaraţiunea canonicului Vela fă
cută în comisiunea de treideci este con
firmarea vederiloră esprimate de noi şi 
desminţirea acelora, cari cu totă pre
ţuia voiaă să lovescă în păstoria, pentru 
ca să risipescă turma. 

Nu de dragulă protivniciloră noştri 
amă constatată aceste, ci de dragulă 
credincioşiloră bisericei nóstre. 

Ei din multa zarvă, ce s'a făcută 
în jurulă cestiunii acesteia, póté că aă 
remasă cu o dosă bună de confusiune, 
şi fiindă că adi e la modă a da ascul
tare mai vîrtosă la aceia, cari facă gură 
mare şi espectoreză la frase sforăitore, 
póté adese-ori eraă aplicaţi a crede, că 

Feuilleton. 
» 0 « 

Dr Anna Kuhnow. 
Deunădl am datu de o carte, care a 

apărută la Peter Hobbing în Lipsea cu in-
fc- ecripţia „Die Frauenkleidung vom Standpunkte 

der Hygieine". E de interesü cartea acésta, 
pentru cà auctorulù ei nici decum nu se pote 
învinui cu preocupare negalantà faţă cu lu
mea dameloră. Auctorulu ei e adecă dr. med. 
Anna Kuhnow. Cărticica dşoreî Kuhnow cu
prinde idei de totu sănet03e şi ar merita, să 
fie tradusă şi pe româuesce. 

Principiulû supremă, care şi-Га pusă 
dşora Kuhnow, e pretensiunea, ca trupuiu să 
se învëléscà în vesminte raţionale, fără ca 
ele să strîngă în vreunii chipă trupuiu ori 
eă-i împedece mişcarea. Dşora Kuhnow critică 
înainte de tote învëlirea neraţională a gru-
maziloru cu gulere înalte şi tari. Gulerele 
acestea suntu rele, nu numai pentru că ele 
gingăşescu grumizii, ci şi pentru că ele îm-
pedecă sângele iu calea la şi delà capu. In
dispunere, durere de capu, congestiunî de 
sânge în capu şi chiară şi leşinări potă să 
urmeze din folosirea gulereloră de felulu acela. 

Acésta e de ajunsă pentru a abroga gulerele 
acelea în butulă modei şi a jurnaleloră de 
modă. 

Dar partea cea mai mare a cărticelei 
se îndreptă asupra unei părţi esenţiale, dar 
nespusă de neraţionale a îmbrăcămintei fe-
meescí moderne, adecă asupra corsetului ori 
midëruluî, pe cum îi d'că pe românesce. De 
ar fi lucrulă însu-şi totă aşa de străină ro-
mânceloră ca şi numirea lui! 

Corsetulă de cândă s'a născută şi până 
în 4<ua de astădî a avută inimici forte mulţi 
şi forte înverşunaţi. ÈI n'aă voită nici mai 
multă nici mai puţină, decâtă ca corsetulă 
să peră de pe faţa pămîntuluî. Dar elă din 
tote luptele a sciută să iese învingetoriă, şi 
puterea lui vrăjitore de a da trupului „formă" 
se pare că-i va lnngi şi de aci încolo viaţa, 
pentru ca elă să tiraniseze fără lecă de cruţare 
nemulă omenescă. Cu tote acestea ori mai 
bine chiară pentru acestea nu e de prisoăă 
nici ună cuvîntă, care se rostesce cu scopulă 
de a capacita femeile şi fetele iubitóre de 
emancipare, să se emancipeze de sub puterea 
tiranisătore a corsetului. Pe cum se spune, 
elă a fostă inventată în jumătatea a dóu;i 
a véculul alu şesespredecelea pe sama faïmoseï 
regine Elisaveta de Anglia cu scopolă de a-î 

masca forma schimosită a trupului. De atuncia 
şi-a estinsă elă totă mal tare împerăţia sa 
despotică aşa, încâtă în dilele nóstre statistica 
nu se teme de esagerare, cândă ţine, că în 
Europa, în continentulă civilisaţiunii, opt4ecî 
de procente din femei gemă sub tirania lui; 
sdruncinătore de sănătate. Sclavia acésta 
fatală a modei a ajunsă deja aşa de departe,, 
câtă femeile îlă portă chiară şi atuncia, cândă 
aă să sevârşescă lucru grea trupescă, aşa 
dară chiară şi cândă strîngerea trupului şi 
împedecarea mişcării lui libere nu e numaf 
stricăciosă sănătăţii, ci împedecă deodată şi 
lucrulă. 

La femei desvoltate s'ar m'ai puté trece 
cu vederea moda acésta. Dar te cuprinde 
mila, cândă vedi fetiţe de noue şi §ece ani 
strînse în corsetă. Desvoltarea trupului li-se 
împedecă astfelu în chipulă celă mai pecătosă, 
pentru ca ele mai târdiă să aibă o talie de 
vespe şi — să placă bărbaţiloru. 

îmbrăcămintea femeiloră totdeuna a 
ascultată de porunca legii de a ţine contă 
de gustulă bărbaţiloru. Acesta e ună faptă, 
care de o parte nu sufere îndoelă, eră de 
altă parte totă lumea găsesce, că elă e forte 
firescă. Pofta de a placé, carea o cultivă, 
sexulă femeescă atâtu în lumea neraţională. 
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•cine scie în ce periculu voru să-i ducă 
episcopii lorii. 

Acum, credincioşii aceştia potu fi 
liniştiţi. Fie siguri, că episcopii noştri 
sciu, ce trebue să facă. Fie siguri, că 
sortea loru religiosă este în bune mâni. 

Autonomie dorescu şi episcopii pro
vinciei nóstre, Ei mai mulţii decâtu 
•ori cine sîmtu nevoile, ce urmeză din 
lipsa autonomiei. 

Dar ei voescu pentru biserica nostră 
autonomia, care este autonomia în urma 
disposiţiunii Capului Supremu alu Bise-
riceî Universale, şi care nu-şi póté des
făşura organismulu autonomicu numai 
pentru ingerinţa volnică a celoru ce cu 
totu preţulu voru să ne sugrume. 

Episcopii noştri voescu autonomia, 
pe care o dorescu credincioşii noştri: 
o autonomie proprie şi separată. 

Autonomie comună cu autonomia 
latiniloru nu le trebue nici loru, precum 
nu le trebue nici credincioşiloru noştri, 
pentru că o asemenea autonomie nu ar 
fi autonomie, ci numai o simplă schim
bare de stăpâni. 

Eră „Germania" şi Silviu Rezei. — Fóea 
cea maï de frunte a catoliciloră din Germania 
referitoriű la cele ce publicase în 13 Februariă 
despre deputatulă Silviu Rezei, publica în 22 
Februariă o rectificare, carea pretinde a fi 
sosită din Ungaria din parte competentă. O 
reproducemă aci: 

„îngrijată de numele bună ală Româ
niloră greco-uniţî din Ungaria şi Transilvania 
grăbescă a vë trimite o rectificare a şiruri-
loră apărute referitoriă la dlă deputată şi 
preotă Rezei în preţuita fóe a dvóstre din 
13 Februariă. Maï întâia îmi concéda a ob
serva, că Rezei de presinte nu e secretariă 
ală episcopului greco-unită de Oradea mare 
şi preste totă nu administreză nici ună oficia 
bisericescă. Este mal departe adevărată, că 
elă până acum încă totă nu a Ieşită din par-
tidulă guvernamentală inimică bisericeî ală 
camerei deputaţiloră din Ungaria. Dar pă
rerea lui „Vaterland" din Viena, „că ar fi 
de ajunsă a atrage luarea aminte a secre-
tariulul episcopescă la aceea, că o astfelă de 

câtă şi cea raţională, nici decum nu se póté 
timbra cu dreptü de deşertăciune, până cândă 
ea nu trece marginile firii şi nu degenereză 
în poftă de a se chichi, şi încă de multe ori 
cu păgubirea cea mal pecătosă a sănătăţii. 
Şi de aceea nu se póté crede, că bărbaţii 
considerândă, câtă de stricăciosă este pentru 
sănetate folosirea corsetului, nu ar fi gata 
ori şi cândă a propune alungarea lui din 
lume. Şi dacă nu ar fi ei gata, să o facă 
acesta, ei ar ilustra de minuue superioritatea 
spirituală, cu care se mândrescă faţă cu 
celalaltă sexă ală némuluï loră. 

Zapisulă pecateloră, cari le comite cor-
setulă, e forte lungă. înainte de tote are 
să se amintescă aceea, că apësarea, ce o 
desvoltă corsetulă, împedecă resuflare, şi ur
marea deplorabilă a acestei lmpedecări e, că 
la resuflare peptulă se ridică şi scade în chipă 
bătetoriă la ochi. Plămânile se silescă adecă 
a se estinde, dar sermanele strînse fiindă de 
corsetă se potă estinde numai în partea aceea, 
în care nu le împedecă corsetujă. Dar daca 
ele nu se potă estinde de ajunsă, urmeză, 
că ele nu potă primi din atmosferă cuantuiă 
de oxigena, care e de lipsă la renoirea sângelui. 
Une ort reduce corsetulă cuantuiă acela chiară 
şi până la jumătate. Totă din aceea-şî causa 
sângele nu se póté scăpa tn mesura recerută 
de prisosulă accidului carbonică. Căci pro-

connivenţă e incompatibilă cu datorinţele 
preotesei, şi elă se va hotărî, să renunţe în
dată la demnitatea de „ultimă Mohicană" ală 
ministrului francmasonă şi răsboitoriă asupra 
bisericeî," durere, e greşită. „Unirea", care 
apare în Blaşiu la reşedinţa mitropolitului 
greco-unitu şi este singurulă organă ală bi
sericeî româneseï greco-unite, a scrisu deja 
în 27 lanuariu următorele: „Domnulă Rezei 
a dată jurămtntu, că pururea va mărturisi şi 
propovădui, ceea ce crede, mărturisesce şi 
propune sfînta maică biserică catolică, apo
stolică şi romană. Chiară şi dacă nu s'ar fi 
gândită la acesta, nu e pentru aceea mal 
puţină culpabilă. Tăcerea ar fi din partea 
organului nostru o crimă. Noi declarămu d e a , 
că dacă părintele Rezei, înainte de ce s'ar pré
senta dietă proiectele bisericescî ale guvernului, 
nu va părăsi partidulu liberală, ѵотй ű siliţi 
а-ій privi şi a-lu declara lumii ca leşitu din 
sinulu bisericeî românesd unite, cu alte cuvinte 
de — apostatu." Póte-se óre o atragere mal 
puternică a luării aminte la datorinţele pre
otesei? Şi ea nu a folosită. Eă nutrescă 
o părere de totă diferită de cea a lui „Va
terland". Egoismulă conduce pe deputatulă 
Rezei. Seaunulă mitropolitană din Blaşiă e 
adecă vacantă mal bine de unu ană, şi între 
cel trei candidaţi aleşi din partea clerului se 
găsesce şi ună episcopă diecesană. Câtă de 
uşoră s'ar puté întîmpla deci, ca guvernulă 
să dăruescă „preacredinciosuluî" seă Rezei o 
episcopie. Eă însă credă tare, că bunulă 
Dumnedeă nu lasă, ca arborii să crescă până 
în ceriă. Se găsescă dóra totdeuna stânci, 
de cari astfelă de aventurieri să sufere nau
fragiu." 

Sä susţinemu lupta! 
piarele nóstre cuotidiane publică o 

ordonanţă emanată delà eomitetulu ad
ministrativul, alu comitatului Solnocu-
Doboca, şi comunicată respectiviloru 
învăţători şi senate scolastice gr. cat. 
din partea Venerabilului Consistoriu din 
Gherla, în sensulu căreia 56 învăţători 
români greco-catolici trebue să fie în
lăturaţi din postulu loru până în 15 
Octobre 1894 din causă, că sau nu au 

cesulă acesta încă se sevârşesce în plămâni, 
ér cândă acestea se stiîugù şi se împedecă 
în estindere, e urmarea neaperată, ca supra
faţa internă a plămâniloră încă se micşoreză. 
Şi totuşi sciută este, că ună peptă puternică 
cu plămâni bine desvoltate este una dintre 
garantele cele mai de frunte ale sănetăţii 
trupeşei. Urmările triste ale acelei împede-
cărî suntă mâni şi piciére reci, durere de 
capă, congestiunî cătră capă, oboselă şi multe 
alte rele, şi femeea, care încă n'a suferită 
de relele acestea, să nu se laude, că corsetulă 
nu-1 strică. Se póté, ca relele acelea să în
târzie, dar după ce aă sosită odată, păgubirea 
sănetăţii arare ori se mal póté îndrepta. 

Dar nu numai plămânile şi inima le 
împedecă corsetulă în împlinirea funcţinniloră 
loră, ci şi eelealalte orgaue interne ale trupului 
aă -să sufere iu urma încătuşării acestuia în 
corsetă. Aici înainte de tote ficatulă e acela, 
care o păţesce. O parté a ţeseturel ficatului 
se strică, şi pe lângă o corsetare de totu 
nebunescă partea acósta e dóra chiară jumă
tatea ficatului. Dară ficatulă e ună organă 
forte momentosă ală trupului. Elă nu are 
numai să sevârşescă secretarea ferel, ci lea 
parte însemnată şi în formarea sângelui şi 
în hrănirea trupului. Nu e deci de lipsă a 
mai perde multă vorbă întru a dovedi, că 
stricarea parţială a lui trebue să albă urmă-

diplomă de cualificaţiune generală, sau 
nu sciu unguresce, precum prescrie legea, 

Amu cetitu şi noi lista învăţători-
loru publicată de fiarele nóstre şi ne 
mirămu, că unu comitetu administrativă 
comitatensü póté fi atâtu de ignorantu 
în ceea ce privesce dispuseţiunile legi-
loru ungare referitóre la învăţători, ori 
dacă cunósce aceste legi, atunci ne mi
rămu, cum póté fi atâtu de volnicu, în-
câtu să nefericescă pe mulţi dintre în
văţătorii noştri fără de nici o basă 
în lege. 

Noi presupuneam aci, că informa-
ţiunile, ce le dă eomitetulu administra-
tivu alu comitatului Solnocu-Doboca Con-
sistoriului din Gherla despre cualifica-
ţiunea celoru 56 învăţători, suntu adevë-
rate, deşi ne îndoimu tare de acesta, de-
órece este sciutu, că comitetele administra
tive adese-ori se informeză despre starea 
şcoleloru sau delà nisce inspectori sco
lastici regesei, cari n'au cercetatu nici 
odată acele şcole, sau delà nisce notari 
comunali răutăcioşi ori ignoranţi. 

Noi însă nefiindu în posiţiune de 
a cerceta unu lucru, care singurii 
Consistoriulu din Gherla ar .fi-fostu che
mată a-lu cerceta, luămu de basă aceea, 
ce se d_ice în lista învăţătoriloru despre 
unulu fiesce care dintr'înşii, şi vomă 
arëta, cum au să se apere dînşiî, dacă 
n'a fostü nimenia, care să-i apere în 
interesulu loru şi alu esistinţei şcoleloru 
nóstre. 

Nu sufere îndoelă, că între învă
ţătorii, despre cari se (Ц с еі că nu au 
diplomă de cualificaţiune, voru fi mulţi 
de aceia, cari numai în anulu 1892 ori 
1893 au absolvatu cursulu preparan-
dialu. Ei bine! toţi aceşti învăţători 
au dreptulu să remână în postulu loru 
până la sfârşitulu anului scolasticu cu-
rentu, ori alu anului scolasticu 1894/5, 
aşa încâtu numai dacă nici până la 
acestu terminu nu voru depune esame-
nulu de cualificaţiune, potu fi înlăturaţi 
şi înlocuiţi cu alţii. Aşa dispune celu 
puţinu articululu de lege XXXVIII din 
1868 în paragrafu 102, unde în textu 

rile cele mal rele. Afară de conturbarea 
hrănirii trupului se mal manifestă urmările 
acelea ca gâlbinare, anemie, petră de fere, 
şi tote acestea pentru a da trupului forma 
„graţiosă" a vespelul. în mesura mare îşi 
deprinde corsetulu înrîurinţa sa cea rea şi 
asupra stomacului. în partea stomacului în 
urma desvoltării fireseï trupulă se îndemnă, 
să se rotundeseă înainte, eră corsetulu îlă 
apasă şi-lă silesce, să se retragă cătră spate. 
Forte uşoră se potă esplica deci desele morburi 
de stomacă la femeile, cari portă corsete. 
Deşi multe femei nu-şî strîngu corsetulă tare, 
totuşi se póté d'«e, că şi numai păgubirea 
sănetăţii, carea o pricinuesce o apësare mai 
domolă a corsetului asupra stomacului, încă 
e motivă de ajunsă spre a alunga corsetulu 
din principiu din garderoba femeiloră. 

Dr Anna Kuhnow mai scrie şi despre 
ceealaltă îmbrăcăminte a femeiloră şi propune 
felurite reformări. Cu mare dispreţă şi in
dignare scrie ea despre lungirea aceea a 
hainei, carea e cunoscută sub numirea româ
nescă de şlepă. Mijloculă acesta de a pune 
în mişcare pulverea intru adevërn şi cuprinde 
o dosă bunicică de desconsiderare a celuia-
laltă publică. Acasă şlepulă ridică în aeră 
deodată cu pulverea multe materii bolnăvitore, 
pe cari omenii le primescă apoi în lăuntrulă 
seă cu resuflarea. O mamă, care portă haină 
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autentica magiarü se cetesce: A tan
folyam bevégzése után egy évre, de leg-
fölebb két év eltelte alatt, a mely időt 
gyakorlati tanítással töltheti a tanuló, kö
teles minden növendék a képezdei összes 
tantárgyakból, Írásbeli dolgozatokból és 
különösen a tanítás gyakorlásából vizsgát 
állani ki, és csak e feltétel sikeres tel
jesítése után nyerhet tanitói oklevelet." 
Aşa dară învăţătorii, cari aù absolvatu 
cursuhi preparandialu, dară delà ab-
eolvarea acestuia n'aù plini tu încă 2 ani, 
să protesteze până susu la Ministru în 
contra înlăturării loru din postă, cu atâtiî 
mai vîrtosu, că nu comitetele admini
strative suntu chemate a judeca despre 
cualificaţiunea loru, ci corpurile profe
sorale delà preparandiile, unde şi-au 
făcutu studiile, şi comisiunile delà pre
parandiile, unde voru depune esamenulu 
de cualificaţiune. 

între cei 56 învăţători suntu unii, 
cari au fostu aplicaţi înainte de anulu 
1868 fără a fi făcutu cursu prepa
randialu şi a fi depuşii esamenu de cuali-
licaţiune. Aceştia nu potă fi înlăturaţi din 
postii fără a se vătema paragrafulu 133 
din articululu de lege citaţii, care apriatu 
spune, că delà învăţătorii, pe cari legea 
acésta î-a găsitu în funcţiune, nu se 
pretinde esamenu de cualificaţiune, ci 
numai să dovedéscà înaintea auctorită-
ţiloru supreme confesionale, cându acestea 
esamineză şcoiele, că au deeteritatea de 
a propune: „Azon nem okleveles ta
nítók, a kik a jelen törvény kihirdetésekor 
már hivatalban voltak, állomásaikon meg
hagyatnak ugyan, de kötelességök az is
kolákat vizsgáló főhatóság előtt tanitásbeli 
jártasságukat és ügyességüket igazolni. A 
kik ezt igazolni nem tudják, a nyári 
szünnapok alatt a legközelebbi képez-
dében póttanulásra köteleztethetnek." 
Este însă evidenţii, că învăţătorii din 
comitatulu Solnocu-Doboca aplicaţi îna
inte de 1868 toţi şi-au dovediţii de
eteritatea în a propune înaintea aucto-
rităţiloru loru, căci altcum nu ar fi fostu 
lăsaţi să funcţioneze până acum, ori 
ar fi fostu constrînşi, ca preste vară 
eă frecuenteze cursurile suplementare 

cu şlepu, nu arare ori e o primejdie neîn
cetată pentru sănătatea prunciloru săi. 

Multe lucruri, despre cari mai scrie 
dşora Kuhnow, trebue să le trecu neamintite. 
Dar unulu totuşi nu-lu trecu. Dînsa timbreză 
de forte rea datina de a da amîndouoru pi-
cióre încălţăminte de construcţiune egală întru 
tote. Ca şi cum uuraai piciórele bărbaţiloru 
ar fi vrednice de consideraţiuuea, ca unulu 
si se numescă picioru drepţii şi celalaltă 
picioră stingă, şi amăsurată acestei deosebiri 
să li-se gătescă Încălţămintea. Dór şi unna, 
ce o lasă piciórele în pulvere şi năsipă, spune 
limpede, că atâta celă dreptă câtă şi celu 
stingă pretindă încălţăminte de o construcţie 
diferită, adecă îatorsă. Multele pictore de
formate dovedescă până la evidenţă, câtă de 
multă pecătuescu omenii în privinţa acésta. 
Dşora Kuhnow pretinde deci delà pantofari, 
ca ei să gătescă pe sama dameloră încălţăminte 
eleganta şi corëspundëtore recerinţeloră de 
modă, dar corëspundëtore cu o cale şt minţii 
sinëtose. 

Speră, că şirurile acestea nu voră fi 
spre supărare. Cum s'ar şi puté aşa ceva, 
cându ele reproducă idei dintr'o carte scrisă 
de mâna gingaşe şi energică deodată a dşorei 
Dr Anna Kuhnow? 

delà proxima preparandie. Nici unulu 
deci din aceşti învăţători să nu se lase 
a fi scoşi din şcolă, cu atâtu mai vîr
tosu, că precum vomu vedé îndată, delà 
dînşii nu se pretinde nici măcar cuno
scinţa limbei magiare. 

Mai departe între cei 56 învăţă
tori suntu unii, cari au absolvatu cur-
sulù preparandialu delà anulu 1882 în-
cóce, si cari în sensulu paragrafului 6 
din articululu de lege XVIII din 1879 
au depăşii esamenulu de cualificaţiune 
înaintea inspectorului scolasticii regescu 
şi au obţinută diplomă de cualificaţiune 
subscrisă şi de acesta. Dacă aceşti în
văţători nu ar sei limba magiară, pe 
cum prescrie legea, atunci inspectorulu 
scolasticii regescu s'ar fi opusu în sen
sulu aceluia-şi paragrafu la estradarea 
diplomei de cualificaţiune. Deci învă
ţătorii, cari au astfelu de diplome, să 
nu se lase a fi înlăturaţi din postii, ci 
să ceră respectarea legii. Totu ase
menea să facă şi învăţătorii, cari au ab
solvatu preparandia înainte de 1872. 
Pe aceştia articululu de lege XVIII din 
1879 în paragrafu 3 nu-i obligă să-şi însu-
şescă limba magiară şi astfelu dînşii suntu 
îndreptăţiţi a funcţiona ca docenţi şi fără 
de cunoscinţa acestei limbi. E drepţii, 
că Ministrulii de culte şi instrucţiunea 
publica prin ordonanţa sa de datu 28 
Maiu 1885 Nr. 20301 pretinde, ca 
acestora docenţi să li-se dea câte unu 
supleutu pentru limba magiară. însă 
abstragêndu delà aceea, că pretensinnea 
Ministrului nu este basată în lege, noi 
credemu, că senatele scolastice concer-
nente suntu datore să arete dlui Mi
nistru pe calea venerabilului Consistoriu, 
că nu suntu în stare a mai ţine şi do
cenţi suplenţl pentru limba magiară, şi 
e posibilă, ca Ministrulii să abstea delà 
acésta pretensiune, dacă nu de dragulu 
Româniioru, celu puţinu de dragulu 
Saşiloru, la a căroru insistinţă a ema
naţii ordonanţa de sub Nr. 3812 din 
a. c , în care însu-şi Ministrulii <Цсеі 
că să i-se arete caşurile, cându respec
tiva comună bisericescă nu póté să mai 
aplice pe lângă unii învăţătorii! ordi
narul din celealalte studii, şi unulu spe
cialii şi suplentu pentru limba magiară. 

Mai grea este situaţiunea învătă-
toriloru, cari au absolvatu cursulu pre
parandialu între anii 1872 şi 1882 şi 
în sensulu paragrafului 3 din articululu 
de lege XVIII din 1879 în decursu de 
4 ani delà intrarea acelei legi în vigóre 
nu şi-au însuşitu limba magiară aşa, 
încâtu să potă depune esamenu specialii 
de cualificaţiune din acésta limbă. Aceşti 
învăţători însă să se oblige în sensulu 
ordonanţei ministeriale din 1885 citate 
mai susu, că în anumiţii termina voru 
depune acestu esamenu. 

Aşa dară senatele scolastice greco-
catolice din comitatulu Solnocu-Doboca, 
după părerea nostră, să cerceteze starea 
lucrului cu privire la cualificaţiunea 
înveţătoriloru loru şi să esamineze, că 
óre pretensiunea comitetului admini
strativii este conformă cu dispuseţiunile 
legii? Şi dacă voru observa, că acelii 
comitetu nu respecteză legea, să ceră 
delà Venerabilulu Consistoriu din Gherla, 
ca în interesuluj bieţiloru docenţi, pe 

cari nu este iertau! a-î arunca In nefe" 
ricire în contra legiloru esistente, şi 
chiaru şi în interesulu şcoleloru confe
sionale, a căroru esistinţă trebue să 
zacă şi la inima Venerabilului Con
sistoriu, să protesteze în contra volni-
ciiloru comitetului administrativii. Dacă 
Consistoriulu nu şi-ar face datorinţa, — 
ceea ce nici de cum nu ne vine a crede, 
— atunci docenţii, cari în sensulu ce-
loru desfăşurate se simţescu jigniţi în 
drepturile loru garantate prin lege, să 
protesteze ei înşi-şî la comitetulu ad
ministrativii şi de aci — în casu de lipsă 
— până susu la Ministru, şi dacă nici 
aci nu voru afla dreptate, să denunţe 
nedreptatea înaintea lumii, ca să se 
vadă, că nu suntemu într'unu statu de 
drepţii, ci într'o societate, unde numai 
volnicia şi nedreptatea stăpânesce şi 
grasseză. 

Mai observămu în fine, că în tim
pulă din urmă s'a introdusă praxa vol
nică de a delătura pe învăţători fără 
de nici unu dreptu basant în lege. 
După părerea nostră Ministrulu n'are 
nici unu dreptu a delătura pe învăţă
torii confesionali necualificaţi, de-órece 
paragrafulu 15 din art. de lege XXXVIII 
din 1868, paragrafulu 6 din art. de 
lege XXVIII din 1876 şi paragrafulu 
6 din art. de lege XVIII din 1879 
numai la aceea îndreptăţescu pe Mi
nistru, că dacă o şcolă confesională nici 
după 3 admoniţiuni date totu la o ju-
mëtate de anu nu ar delătura scăderile 
sale, şi prin urmare şi pe învăţătoriulă 
sëu necualificatu, atunci Ministrulu are 
dreptu să ridice în respectiva comună 
şcolă comunală neconfesională şi să ob
lige şi pe credincioşii respectivei co
munităţi bisericesci a contribui la sus
ţinerea acestei şcole. 

Să susţinemu deci lupta cu băr
băţie pe basa legiloru esistente, şi atunci 
multe din şcoiele nóstre se voru puté 
mântui, ér numerulă celorü 56 învă
ţători prigoniţi se va reduce pote la a. 
(Jecea parte. 

Revistă bisericescă. 
Din Patrie . 

Comisiunea mixtă de 31 membri 
esmisă în cestiunea autonomiei a ţinută4 

conferinţă în 24 Febr. în palatulu pri-
maţialu din Budapesta sub presidiulu pri
matei ui Vaszary. Membrulu comisiunif 
Gajzágó în unu discursu mai lungă espune 
antecedenţele congresului din 1870—71 î» 
cestiunea autonomiei şi propune: 1. Ca in 
con vocarea congresului alu II-lea pentru au
tonomie comisiunea să primescă fără mo
dificare regulamentulü lucrau! în 1869 ; 2 , 
ca comisiunea să nu se pronunţe asupra 
elaboratului primului congrese regnicolară 
în causa autonomiei, ci să declare, că 
spre acésta socotesce competentă numai 
congresulú alü doilea. Canoniculu delà 
Oradea-mare Vela prima parte a pro
punerii lui Gajzágó o primesce, dară ce 
privesce organisarea autonomiei declară, 
că după ce provincia mitropolitană gr. 
cat. de Alba-Iulia, căreia aparţine şi die
cesa gr. cat. de Oradea-mare, îşi are re
şedinţa în Blaşiu, care este în Ardélü, 
dinsulü protestezi în contra îngremiării 
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diecesei gr. cat. de Oradea-mare în au
tonomia din Ungaria, şi cere, ca pro-
testulu seu datu în scrisu să se infe-
réscà din cuvîntu în cuvîntu în proto-
colulu conferinţei. Polonyi dj c e i c a c o " 
misiunea este convocată spre a-şi da 
părerea asupra obiecteloru puse la or
dinea (Jilei, deci nu póté primi atari pro
teste. Maioritatea a fostu de părerea 
lui Polonyi. 

Comisiunea a primită propunerea 
lui Gajzágó cu adausulă, că ar fi de 
dorită, ca guvernulü să arete congresului, 
ce se va convoca, cari puncte din elabo-
ratulă congresului trecută nu potă rë-
mâué nemodificate sau din consideraţiunea 
dreptului publică, saă din a înaltului 
dreptă de patronată. 

Revista politică. 
Afaceri interne. 

Desbaterea generală asupra proiec
tului de lege despre căsătoria civilă se 
continuă în camera deputaţiloru. Dintre 
oratorii mai însemnaţi aü mai vorbită 
în 22 а 1. tr. ministrulü Szilágyi. Elu 
în discursulu seă după ce cercă a 
arăta, că proiectulă este reclamatu de 
interesele ţereî, polemiseză cu oratorii 
oposiţionali, în deosebi cu Apponyi, a 
cărui discursu urmărindu-lă punctă de 
punctă se încercă a slăbi şi rësturna ar
gumentele aduse de Apponyi în contra 
căsătoriei civile obligătore. După pă
rerea dlui ministru de justiţie căsătoria 
civilă obligătore (?), prin care cetăţenulă 
se emancipeză deplină de sub biserică, 
corespunde mai bine liberalismului. (Adecă 
a face silă consciinţei corespunde mai bine 
liberalismului. N. R.) 

în 23 a vorbită deputatulă Hoitsy, 
care deşi primesce proiectulă, totuşi declară, 
că nu consideră de oportună căsătoria 
civilă obligătore din punctulă de vedere 
ală binelui publică ; principiile liberale la 
guvernulă actuală aă devenită frase góle. 

Ministrulă Csáky oMce, că proiectulă 
din cestiune nu cade în resortulă seă, dară 
pentru aceea totuşi vorbesce, fiindă acela 
în legătură strînsă cu celealalte cestiuni 
bisericesci, la sulevarea cărora a coope
rată şi dînsulă. Mărturisesce dlă Csáky, 
că punctulă de mânecare ală reformelora 
bisericesci este ordinaţiunea dată de 
dînsulă în 26 Februariă 1890, pe care 
supremulă fora judicială a declarat'o de 
legală. Guvernulă s'a aretată aplicata, 
ca estrasele de boteză să se străpună 
delà ună preotă la altuia prin mijlocirea 
pretorelui, dară preoţii catolici nu s'aă 
învoita nici la acesta. Ca statuia să nu 
se subordineze unei confesiuni, nu a re-
statu decâtă a se introduce o serie de 
reforme, prin cari tote confesiunile se 
pună pe acela-şi nivoă. Despre art. de 
lege 53 din 1868, la care ţină prote
stanţii, фсе, că acesta lege nici cândă nu 
a fostă esecutabilă decâtă póté pe hârtie. 
Confesiunile, ce ducă lipsă materială, voră 
fi ajutate din partea statului; cu auto
nomia catolică încă se ocupă. 

A urmată apoi vorbirea de multă 
aşteptată a fostului ministru-preşedinte 
Szápáry Gyula, carea a fostă ascultată cu 
atenţiune şi aprobări din partea oposiţiei. 

Elă a espusă istoriculă şi urmările ordi-
naţiunii din 26 Febr. 1890 accentu-
ândă, că şi preoţii peotestanţi aă bote
zată prunci născuţi din căsătorii mixte 
cu desconsiderarea ordinaţiunii ministeriale, 
şi cu tote aceste numai preoţii catolici aă 
fostă pedepsiţi. Frecările confesionale 
n'aă esistată înainte de numita ordina-
ţiune, numai ea le-a provocată. Ora-
torulă crede, că nu va comite nici o in-
discreţiune, dacă va descoperi unele mo
mente cu privire la nascerea cestiuniloră 
bisericesc! politice. Partidulă liberală în 
programulă delà 1892 nu a cuprinsă ce-
stiunile bisericesci de ad,î, şi pentru aceea 
nu s'a făcută amintire de ele nici în 
discursulă de atunci ală tronului. Idea, 
că la casulă cândă s'ar retrage ordina
ţiunea din Februariă, trebue introdusă 
căsătoria civilă, s'a enunţată mai întâia 
în adunarea protestantă delà Komárom. 
Elă în numele liberalismului află mai co-
rëspunrjëtore căsătoria civilă facultativă. 
Presa liberală numai catoliciloră le iea 
în nume de reă, că voescă a trăi după 
învăţăturile religiunii loră, pe cândă de 
Jidovi, Protestanţi şi alte confesiuni nu 
se ocupă. Căsătoria civilă obligătore 
submineză simţulă religiosă ală popo
rului şi vine în contacta cu consciinţa 
maiorităţiî naţiunii. De aceea dînsulă nu o 
primesce. Este o mare uşurătate din 
partea guvernului, că s'a încercată a in
troduce matriculele de stată înainte de 
a avé organele de lipsă spre acesta ; no
tarii şi altcum suntă prea îngrămădiţi cu 
lucrulă. Vorbirea contelui Szapáry a pro
dusă o adeverată nervositate în tabăra 
guvernamentală. 

Ministrulă preşedinte Dr Wekerle 
Sándor, aludândă la contele Szápáry 
observă, că cei ce se mărturisesca de 
ultramontani şi reacţionari, vrendă ne-
vrendă voră fi purtători de şlepă ai epi-
scopiloră. Schimbarea în politica bise
ricescă a guvernului, nu s'a întîmplată 
în Novembre 1892, (cândă a ajunsă We
kerle ministru-preşedinte,) ci în Maia. 
Adunarea din Komárom, la care a fă
cută alusiune Szápáry, s'a ţinută în Sep
tembre 1892, pe cândă ministrulă de 
culte în vara acelui ană şi-a formulată pro
gramulă în scrisă şi l'a comunicata mi-
nistrului-preşedinte de atunci, contelui 
Szápáry. — Acesta decheră, că programulă 
contelui Csáky a fostă numai o părere 
individuală. 

în şedinţa din 24 Februariă a vor
bită pentru căsătoria civilă Pulszky 
Ágost arătânda, că numai prin intro
ducerea căsătoriei civile obligătore se 
póté ajunge la judicatura unitară în ce-
stiunile matrimoniale. 

Hortoványi József directorulă <1ла" 
rului clericală „Magyar Állam" combate 
proiectulă din punctă de vedere ala mo
ralităţii publice. Elă arată cu numeri, 
că în Frância şi Germania, unde este 
introdusă căsătoria civilă obligătore, de-
creştinarea societăţii şi imoralitatea cresce 
cumplită. în oraşele mai mari din Frância 
numerulă nasceriloră nelegiuite se urcă 
la 35 %. O parte mare din pruncii aceştia 
suntă espuşi, eră alţii crescuţi în asile 
publice, unde în urma grijii rele moră 
34 % din ei. 94 °/o din vagabundj, hoţi 
şi alte gunóe ale societăţii se tragă din 

căsătoria civilă. în Berlin din 1875—• 
1879 aă omisă binecuvîntarea bisericescă 
60 °/o din numerulă celoră căsătoriţi, în 
Magdeburg 50 °/o. Tota în acesta inter-
vală în Berlină aă remasă uebotezaţi 
61.475 de prunci născuţi partea cea mal 
mare numai din părinţi protestanţi. în 
Berlin dintre pruncii născuţi din părinţi 
protestanţi s'aă botezată în 1879 numai 
25V.e/o, în 1880 19%; din căsătorii 
mixte în 1879 169 °/o, eră în 1880 16*8°/o. 
Din atari prunci, precum observă ora-
torulă, crescă dinamitarzii. 

Horváth Gyula (din partidulă naţio
nală) polemiseză cu contele Szápáry. De
putatulă Horváth doresce primirea pro
iectului, deşi tactica guvernului nu o aprobă. 

în şedinţa din 26 primula oratoră a 
fostă canoniculă delà Alba-lulia Dr. Tódor 
József. Elă a fostă alesă deputată gu
vernamentală, dară politica bisericescă a 
guvernului Га silită să iese din partidulă 
guvernamentală. Tódor aprobeză, că că
sătoria civilă sub ori ce formă nu numai 
vine în conflictă cu dogmele bisericei ca
tolice, ci are o influinţă stricăciosă asupra 
simţemîntului religiosă, prin ce sgudue 
basele familiei, a societăţii şi a statului. 
Arată, că închiarea căsătoriei totdeuna a 
fostă împreunată cu ceremonii religiöse; 
espune contrastulă dintr'o căsătorie ci
vilă şi cea hisericescă. Nu numai din 
punctă de vedere religioso-morală şi so
ciala, dară şi din punctă de vedere na
ţională află de periculosă căsătoria ci
vilă. Cetăţenii de limba magiară din 
causa căsătoriei civile se înstrăineză de 
stata şi prin acesta şi de naţiunea ma
giară. 

Contele Bethlen Gábor vorbesce în. 
contra proiectului şi reprobă politica de 
naţionalitate a guvernului, a cărui pro
cedură fără de tactù este causa, de ce-
stiunea română preocupă şi acum ţara în 
ună modă neplăcută. 

Ministrulă Wekerle vorbesce de noă. 
Elă r)ice, că originea reformelora nu e 
a se căuta în ordinaţiunea din Februariă, 
(Se vede, că-i invidiază gloria colegului 
seă Csáky. N. R.) ci ele preocupă spi
ritele de mai înainte. Matriculele de 
stată şi căsătoria civilă pentru catolici 
nu numai că nu suntă stricăciose, ci 
sunta chiară avantajóse. (Pentru catolicii 
liberali ca dlă ministru. N. R.) între 
dînsulu şi între Apponyi numai acea 
deosebire este, că dînsulă voesce a des
părţi statuia de biserică, pe cândă Apponyi 
nu voesce. Apoi des voltă avantajele că
sătoriei civile obligătore faţă cu cea fa
cultativă. Autonomia bisericei o voesce 
şi elă, dară aşa, ca să fie deplină, şi 
drepturile regelui apostolică să remână 
neatinse. Ajutorarea bisericeloră şi re
gularea cougruei încă o doresce. Gu
vernulă nu se póté învoi, ca să se re-
bonifice preoţimea pentru daunele, ce le-ar 
suferi prin luarea mâtriculeloru, de-órece 
aci este vorbă numai de străpunerea la 
alte organe a unei funcţiuni de stată. 
Nu stă, că purtarea matriculeloră civile 
ar fi împreunată cu cheltuelî mari. (Óre?) 
Polemiseză cu Tódor, Apponyi şi Szápáry, 
djcênda despre cesta din urmă, că nici 
elă nu scie, ce voesce. 

în şedinţa din 27 Febr. a vorbită 
pentru proiectulă guvernului Kos suthistulă 
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Komjáthy, purtându-se ca celü maî in-
carnatu guvernamentalii. Elu a atacatu 
aspru pe Polonyi şi Ugron, cu cari în alte 
cestiunî se unesce. 

Contele Pongrácz dice, că elü nici 
cându nu a fostă amicu alu căsătoriei 
civile. Recepţiunea Jidoviloră o primesce, 
dară aşa, ca eî să nu se facă creştini, 
jji nicï delà dînsulu să nu poftescă nimeni, 
sa se facă Jidovu. Maî bine ar ave 
grije guvernulu de bunăstarea poporului, 
decâtă să-lu lipsescă de unica mângăere, 
de religiune. 

Szmialovszky se mărturisesce de 
catolică bunu, dară pentru aceea vo
tezi căsătoria civilă, însă îî cade greu, 
că uniî vreu să-Ш escomunice pentru 
acesta. Apoi se ocupă maî pe largo de 
cestiunea congrue! şi presenteză unü pro
iectă de resoluţiune, prin care se îndru-
meză guvernulu, ca să dispună a se re
gula definitivă congrua câtă maî curendă. 

Hódossy vorbesceîn sensulă discursului 
luî Apponyi. Guvernulă a făcută cestiune 
de cabinetă din cestiunile bisericesci-po-
litice, şi acum totă recurge la ajutoriulă 
nposiţiei. La ună atare guvernă nu-î 
pote vota proiectele. 

Serbia . 
în Serbia lucrurile se desvoltă totă 

în maî spre rea. Radicalii aţîţă popo
rulă contra guvernului şi a dinastiei şi 
pe totă momentulă se póté nasce în ţară 
o revoluţiune formală. Stările anormale 
din Serbia au atrasă şi atenţiunea sră-
inătaţii. Diarulu engleză „Standard" 
propune, ca Austro-Ungaria, România şi 
Bulgaria să împartă între sine Serbia. 
Fóea „Red", organulă semioficiosă ală 
actualului guvernă serbescă, impută ra-
dicaliloră, că manevrele loră suntă pe
riculóse nu numai pentru Serbia, ci 
chiară pentru pacea Europei, eră pe pa
trioţii şerbi îi provocă, ca să fie conci
lianţi şi în faţa pericululuî să se afle uniţi. 

De câteva dile circulă scirea, că 
Austro-Ungaria ar fi dată ordină, să 
se concentreze armata la confiniile din 
spre Serbia ale Monarchie!, ca la casulă 
cândă ar erumpe revoluţiunea în Serbia, 
sä o potă suprima. Scirile acestea se 
desmintă din parte oficiosă. 

Simici ministrulă-preşedinte serbescă 
a fostă în dilele acestea la Viena, unde 
д avută o convorbire mai lungă cu mi
nistrulu de esterne contele Kalnoky. 

Oorespondinţe. 
Din Archidiecesă 1 Martiu 1884. 

Stimate Domnule Redactorul 
Unele foi magiare aducă scirea îmbu-

curitóre pentru toţi şoviniştil, că în comuna 
Sânmihaiulă de câmpie 36 români gr. cat. 
ar fi trecută la cofesiunea calvină spre a se 
face maghiari. Intre aceştia susţină ele, că 
este şi proprietariulă N , fiulă 
fostului protopopă gr. cat. din acea comună. 

„Paserea mălaiu viseză," фсе proverbiulă 
românescă. Şoviniştiî nu maî cugetă decâtă 
la magiarisare, şi de aceea nici nu e mirare, 
că vedă progrese de ale magiarisării în nisce 
aparinţe fără nici o valóre nici românescă, 
nici ungurescă, nici gr. catolică nici calvinescă. 
Nu între cei ce s'aă făcută calvini în 
Sânmihaiă, este şi N , ci N 

a dusă cu sine la Calvini câţiva sluj
başi de ai lui, cu totulă 25 suflete cu 
femei cu copil cu totă. Şi pentru ce? Dóra 
N a cetită „Institutiones religi-
onis christianae" a eresiarcului Calvină şi de 
acolo s'a convinsă, că creştinismulă adevărată 
şi genuină este în calvinismă? De unde! 
N cu grea credă că scie şi 
că ce deosebire este între confesiunea calvină 
şi între religiunea gr. catolică. Ci s'a făcută 
calvină, pentru că deşi a ameninţată multă 
cu trecerea la „altă confesiune", Consistoriulă 
din Blaşiă totuşi a aflată, că nu se unesce 
cu principiile dreptăţii, ca să-i împlinescă 
rugarea şi să lipsescă de beneficia pe ună 
preotă abilă, inteligentă şi meritată. Şi apoi ca 
să nu fie singură, a mai dusă N . . . . şi câţîva 
slujbaşi de al luî cu sine, ca să jóce comedie 
cu ei. Aceşti nefericiţi însă nici pe departe 
nu aă de gândă să remână în calvinismu. 

Durere, că chiară fiulă unui protopopă 
venerandă gr. cat. şi-a uitaţi de sine în-
tr'atâta, de a aruncată astfelă cu tină in memoria 
tatălui seă. Aă acesta este chemarea inteli-
ginţel nóstre multe puţine, ce o avemă pe 
la sate? Decâtă mulţi atarl inteligenţi ca 
N , mal bine nicï unulă. Preotulă 
din Sânmihaiă într'altele a asigurată până 
acum doue şcole, aşa câtă fără repartiţiuni 
potă fi plătiţi învăţătorii uşoră cu salariulă 
de 300 fl. Şi acum la dorinţa luî N . . . . 
acesta vrednică preotă să fie pusă în uliţă, că 
dacă nu, N se face calvină! 
Biserica nostră numai câştigă, dacă atari 
omeni iesă din sinulă eî. 

Altcum mai suntă şi pe airea „inteligenţi" 
delà sate, cari ar dori, ca totă sortea preo-
ţiloră să fie în mâna loră, câtă să-I potă 
scote din parochie maî uşoră ca pe servitori, 
cândă nu le place ceva. Pe calea acesta se 
recomandă unii inteligenţi de al noştri delà 
sate, cândă poftescă, ca în afacerile esterne 
bisericescl să albă maî mnltă parte ca până 
acum? în locă de a da preoţiloră ajutoriă 
în timpurile aceste grele învaţă pe poporă, 
să se facă calvină, dacă Consistoriulă nu scote 
pe preotă afară din parochie, ori are vină 
ori nu. Mâna lui Dumnedeă însă îl va ajunge 
pe toţi aceştia mai îute ori mai târdiă, căci 
Dumnedeă nici nu grăbesce, nid nu întârzie, 
şi nu sufere, ca óre cine să folosescă religiunea 
ca mijlocă de răsbunare. 

Primiţi etc. C . . . 11. 

încunoscinţare. ') 
Subscrisulă aducă prin acesta la cuno-

scinţă publica, cumcă din opulă „Cuvinte de 
auru sau învăţături înţelepte date de unu pă
rinte fiului sêu" mal dispunendă de esemplare 
şi dorindă a contribui şi eă cu ceva la aju
torarea gimnasiulul din Blaşiu, oferescă jumă
tate din venitulă esemplareloru, ce mal am, 
pentru acela gimnasiă şi spre a înlesni pro
curarea opului, reducă preţuia lui la 50 cr. 
- | - 5 cr. porto esemplariulă broşurată. Co-
mandele se potă face mal uşoră prin asem-
naţiune poştală la subscrisulă ori la Ioană 
Doliană factorulă tipografiei diecesane în 
Gherla (Szamosujvár). 

La timpulă săă voia publica o dare de 
samă, cine şi câte esemplare a procurată, şi 
jumătate venitulă Slă voia trimite la locuia 
destinaţiunii sale. 

Să ne aducemă dară aminte de mama, 
carea cresce la sinulă săă atâţia fii! 

Seplacă p. u. Szamosujvár la 21 Fe-
bruariă 1894. 

Cu totă stima loanu Sonea, 
preotă gr. cat. 

') Tóte djarele române suntă rugate a publica 
acesta anunţă. 

Dare de samă. 
Subscrişiî aducemă la cunoscinţa On. 

publică, că la producţiunea teatrală-decla-
matorică aranjată de meserieşiî români din 
Blaşiă în sara de 24 a c. a incursă suma 
de 158 fl. 90 cr. — Suprasolvirî aă incursă 
delà Domnii: Ştefanu Olteană mesariă In 
Blaşiă 20 fl., I. M. Moldovană canonică 5 fl., 
Ioană Marele (Sâncelă) 1 fl. 80 cr., Ungar 
Gyula 20 er., Dr. Isidora Marcu 1 fl., Dr. 
Aug. Bunea 20 cr., Dr. Vas. Hossu 20 cr., 
Уав. Bersană 60 cr., ună studentă din Braşovă 
2 fl. 20 cr., Ioană Stoica 40 cr., Ioană Ger
mană 1 fl., A. C. Domşa 20 er., Isidora 
Domşa 10 cr., Davidă Radeş 20 cr, 

Subtragêndu-se spesele do 75 fl. 90 cr. 
din venitulă de 158 fl. 90 cr. résulta ună 
venită curată de 83 fl, care sumă s'a predată 
Domnului Dr. Augustină Bunea pentrn colecta 
gimnasiulul din Blaşiu. 

Totodată aducemă mulţamită cea maî 
căldurosă On. publica pentru bunăvoinţa, cu 
care ne-a întimpinată şi la acesta producţiune, 
şi ne rugămă, ca şi pe viitoriă să ne onoreze 
cu sprijinulă săă. 

Blaşiă 28 Februarie 1894. 
în numele meserieşiloră : 

Aug. Coltoru. Ştefanu Olteană. 

Noutăţ î . 
Dotaţiune sistată. Sunteniă informaţi, 

căguvernulă a sistată ajutoriulă de 10000 fl. v. a., 
ce se da din fondulă religionariă ca dotaţiune 
anuală diecesei gr. cat. române de Oradea-
mare. Din dotaţiunea acesta se ajuta semi-
nariulă de băeţi, se susţineaă ţineri în semi-
nariile teologice străine şi din 1884/5 şi în 
seminariulă archidiecesană din Blaşiă, se da 
oremuneraţiunenotariuluî consistorială, se ajuta 
fondulă de pensiune ală preoţiloră diecesanî 
şi se acoperiaă o parte a speseloră bisericei 
catedrale. Causa la sistarea acestei dotaţiunî 
anuale se dice a fiîngreunarea preste măsură 
a fondului religionariă, pe care îlă aşteptă 
sarcini nouă eu regularea congrue!. Dacă 
aşa stă lucrulă, atunci calea dreptă ar fi fostă 
reducerea proporţionată a tuturor dotaţiuniloră, 
ce se daă bisericei catolice din Ungaria, dară 
nu sistarea întregel dotaţiunî, ce din timpuri 
vechï a primit'o diecesa gr. cat. română de 
Oradea-mare. 

Reuniunea de consumă asociare în Blaşiă 
şi-a ţinută în 1 Martie a Il-a adunare gene
rală, care a fostă forte bine cercetata din 
partea dniloră acţionari. Din raportulă comi
tetului administrativă şi ală comitetului de 
supraveghiare s'a putută convinge ori cine, 
că acostă întreprindere atâta de folositor» 
pentru poporă prospereză din ф în 4'- Este 
destulu, să amintimn, că preţuia de vîndare 
s'a redusă la toţî articli! de comerciu în Blaşiă 
şi juru, şi că la 30 de prăvăli! de pe sate 
îşi procură marfa delà „Consum". 

Prooesu de presă s'a intentată „Foii po
porului" pentru o corespondinţă publicată îtt 
13 1. tr. înaintea curţii cu juraţi din Cluşă. 
Acusaţi suntu învăţătoriulă Petrovic! din Tornia 
ca auctorulă coresnondinţeî, I. Russu-Şirianulă 
ca redactoră şi I. Popa-Necşa ca editorulă Foii. 

Svetozar Húrban Vajanski marele naţio
nalistă slovacă în 17 Febr. a scăpată din 
temniţa de stată din Seghedin. în Budapesta 
s'a dată în 24 Febr. ună banchetă în onórea 
lui. La banchetă aă participată şi tinerii slo
vaci, români, sêrbï, croaţi şi boemi, cu totulă 
la 160 de persóne. 

Carte medicinală gratis. Din „Trac 
tatulu bóléloru acute infectătore" mal dispună 
încă de 150 de esemplare: Pe acestea m'am 
decisă a le da gratis bibliotecelpră şi şcoleloru 
poporale românesci, apoi înveţătorjlora, uni-
versitariloră, teologiloră şi studenţiloră români 
din Ungaria şi Transilvania. Cei cari voescu 
a ave acesta carte folositóre, o pota primi 
îndată trimiţendă Ia adresa subscrisului numai 
30 cr. pentru fiecare esemplară ca spese pentru 
portó poştală şi pachetare. Terminulă până 
în 25 Martie a. c. Simeonu Stoica medică 
cercuală în Rodna veche Comitatulă Bistriţa" 
Năsăudă. 



. Pag. 70 ü N I K E A Nr. 9 

PARTE SCIINTIFICÁ-LITERARÁ. 
XVII. 

Aug. Tr . Laurianu despre S. Unire. 
Niel unulù dintre scriitorii noştri nu a 

folositu, — se înţelege, că cu scopulü bună 
de a deştepta şi cuitiva simţemîntulă naţio
nalii românescă, — atâtea ficţiuni, ca tocmai 
Laurianü. Ficţiuni suntù nenumërate în „Ten-
tamen criticam". Numai scurta rugăciune 
„Tatâlă nostru" ne-o présenta Lauriană în 
5 f'ase închipuite, adecă uedovedite prin nici 
uuă documentă istorică, ér cândă ajunge la 
ultima faşă, care ar fi să fie cea de astâdî, 
ne présenta ună „Tatălă nostru", care nu 
se pronunţă nicăiri de buze românescl. l ) 
Aşa face elă şi cu istoria. A vethitu, cum 
era biserica românescă pe la anii 1850 şi cum 
era pe atunci biserica săsescă luterană din 
Transilvania, şi fiindă că i-s'a părută, că din 
organismele esenţială deosebite ale acestora 
doue biserici s'ar puté forma ună noă organismă 
bisericescă pe base représentative, îndată s'a 
apucată de iucru şi a născocită pentru Ro
mâni o constituţiune bisericescă mal muită 
protestantă, decâtă orientală, despre care 
фсе, că Românii aă păstrat'o „în decursulă 
seculiloră până în diua de astădl". 2 ) Şi 
mulţi credă până în diua de astâdî, că aşa 
a fostă, ér organe de publicitate conduse de 
omeni fără de sciinţa şi pregătirea de lipsă, 
cum este „Gazeta Transilvaniei", nutrescă cu 
entusiasmă astfelă de prejudiţiî şi prin acesta 
producă turburare în consciinţa religiosă a 
Româniloră, încâtû rëmâï uimită vëdêndù 
pe mulţi cerendă în numele „pravilei" şi ală 
sfinţiloră părinţi orientali pentru biserica 
orientală astfelă de instituţiuni, cari numai în 
numele ereticiloră Luther şi Calvin s'ar puté da. 

Credêndù Lauriană, că este bine, să 
aibă Românii nisce esemple mari de bărbaţi 
statornici în credinţa strămoşescă, îndată s'a 
apucată şi le-a făurită. Pe Mitopoliţii Ilie Io
restă (1641—1643) şi Sava Braukovici (1656 
— 1680) îi face martiri şi sfinţi. 3) Insă 
Ilie Iorestă nu a fostă maltratată şi depusă 
din archierie, pentru că ar fi fostă „opera

t o r i a zelosu ală religiunii sale", ci pentru 
faptele lui cele urîte. George Şincai ne 
spune după unu manuscrisă vechiaurmătorele : 
„Totă despre Mateiă-vodă aşa scrie Herman 
in analii cei cu mâna scrişi: „în anulă 1638 
Mateiă-vodă a comandată lui Rákóczi pe 
ună călugeră (anume Elie Ioresti), ca să 
fie vlădică Româniloră (din Ardelă). Acesta 
tn visitaţii a făcută necurăţirî, aă porun
cită de 1'aă desbrăcată afară din Belgradă 
(In anulă 1643) ect."" 4 ) E dreptă, că Şincai 
nu crede, că Ilie Iorestă ar fi fostă destituită 
pentru faptele indigitate, şi înclină spre cre
dinţa, că acesta Mitropolită ar ti fostă pe
depsită numai pentru că „n'aă primită ca-
techismulă" (celă calviuescă). 6 ) Dar spre 
dovedirea aserţiunii sale nu aduce nici ună 
documentă, care să potă resturna aceea, ce 
se 4'ce în diploma lui George Rákóczi din 
10 Octobre 1643, unde apriată se spune 
despre numitulă Mitropolită : „Quippe q u i . . . . 
perversorum morum suorum et aftectuum 
praecipitatus, detrususque in baratrum variis 
semeţ ipsum uefandis vitae maculisimplicuisse, 
munusque suum Vladicale vitae dissolutionis 
detestandis uequitiis offuscatum fecisse, misset 
compertus etc." «) Noi nu credemă, că Ilie 
Iorestă să fi fostă aşa de stricată, însă din 
acesta nu urmezi, ca noi — fără documente 
positive la mână — sâ-lu declarămă martiră 
şi sóre pe firmamentulă bisericei orientale. 

Pe Sava Brancoviciă Lauriană îlă pune 
tn céta sfinţiloră fără nici ună documentă 
despre sfinţenia vieţei lui. 

') Op. cit. pag. LVD. 
*) Ve(jl Documente istorice despre starea po

litică şi leratică a Româniloră din Transilvania, Viena 
1850 pag. 18* şi urm. 

s ) Veiţl docum. ist. etc. pag. 111 şi 129 şi 
130 şi Magazinu istorică etc. III pag. 231 şi 260. 

*) Chron. an. 1638. 
5) Chron. an. 1643. 
«) Vwjl docutnentuM latinesce In Magazinulű 

istor. III pag. 249 şi nrm. ; ér romanesce la Sincai 
Chron. an. 1643. ' 

Noi nici nu pricepeam, pentru ce se 
insistă atâta asupra sfinţeniei lui Sava, căci 
şi dacă acesta ar fi fostă sfîntă, gloria este 
a Serbiloră şi nu a Româniloră, de-órece 
acela Mitropolită a fostă Serba. x) 

De altă parte nu avemă nici ună singură 
documenta, din care să se potă deduce sfin
ţenia lui Sava. în diploma lui Mihail Apafi 
diu 28 Decembre 1680 se d j c e í c ă Sava a 
comisă crime ne mai audjte: „Semetipsum 
horrendo incestus vitio, cum adultera fratris 
sui germani concubina, sorore videlicet con-
sanguinea sua, variisque nefandae vitae ma-
culis implicuisse." 3) Faptele acestea scâr-
bóse însu-şi Cipariă le trage la îndoelă, şi 
noue încă ni-se pară de necredutu. Cu tote 
acestea, cândă avemă astfelă de documente, 
cari mărturisescă despre viaţa desfrînată a 
lui Sava, şi nu avemă nici ună documentă, 
care să mărturisescă despre viaţa lui sfîntă, 
nu putemă nici de cum să declarămă pe 
omulă acesta de sfîntă. Se va фсе póte, că 
Sava este de a se considera între sfinţi, Intru 
câtă a murită între chinurile, ce le-a sufe
rită pentru credinţa sa. însă nici acesta 
presupunere nu are temeiă. Sava a fostă 
de acordă cu calvinii în ceea ce privesce 
credinţa. Acesta se vede din diploma lui 
George Rákóczi dedată 28 Decembre 1656, 
unde Sava a fostă denumită episcopă numai 
la recomandarea superintendentului calvinescă, 
ceea ce nu s'ar fi întîmplată, dacă dînsulă 
nu ar fi fostă de acordă In lucrurile de cre
dinţă cu superintendentele. Se dice adecă în 
diplomă: „Quod cum honorabilis Szava Bran-
kovitsch et Korenitsch ab admodum reve-
rendo Viro Georgio lsulai universarum in Regno 
Transylvaniae Ecclesiarum ortodoxarum Su-
perintendente, Albensi vero Concionatore sin
gulari quadam intercessione com-
mendatus nobis fuerit." 8) Afară de 
aceea M. Cserei scriitoriă reformată ne spune, 
că pe Sava Га adusă la starea demnă de 
compătimită, ce o aflămă în istoricii noştri, 
numai lăcomia de bani a lui Székely László, 
care era rudă cu, dînsulă, şi a lui Naláczi 
István, cari amindoi s'aă conjurată, să-lă 
aducă în disgraţie înaintea principelui, să-I 
prădeze averea şi să storcă bani delà, elă; 
ceea ce le-a şi succeăă. *) Faţă cu aceste 
testimonii, cari apriată arată, că Sava nu a 
că4ută jertfă pentru credinţa sa, nu merită 
consideraţiune aceea, ce ne povestesce Sa-
moilă Klein despre ună căţelă, pe care l'aă 
adusă la Sava, ca să-lă boteze în reşedinţa 
lui Apafi din Blaşiă, şi pe care nu l'a bote
zată din causă, că cu o bucată de carne a 
dovedită, că acela căţelă se ţine de religiunea 
calvinescă. 6 ) Acestea le grăesce S. Klein 
numai din tradiţiune, adecă din poveştile bë-
trâniloră, şi pentru aceea Şincai adauge: 
„Aşa scrie acestea Sam. Klein din tradania 
betrâniloră şi decretulă saborului mare; ci 
eă tradania despre căţelă o ţină numai poveste 
fără temeiă." 6) Èr Petru Maioră povestea 
cu căţelulă o aduce în legătură cu mórtea 
altui Mitropolită, şi nu cu a lui Sava. T) Nu 
avemă aşadară nici o dovadă, că Sava ar fi 
fostă martiră pentru credieţa ortodoxă. 

Din cele arëtate până aci póte vedé 
cetitoriula, câtă de ridiculă este Maneguţă, 
cândă vorbindă despre Mitropolită Ilie Io
restă şi Sava Brancoviciă, 4 ' c e a § a :

 BAmă 
dori, să ni-se spună, cu cari dintre episcopii 
uniţi următori nu suferă o paralelă dreptă 
aceşti doi mari archierei români, dacă şi nu 
în privinţa dexterităţii, totuşi în privinţa vred
niciei, a culturel, a naţionalismului şi a ze
lului loră apostolescă? Şi amă dori să ni-se 
spună: Nu cumva archiereil de mai târ4iă 
poveţuiţi de clerulă latină s'aă aretată mai 

') Ѵеф Cipariu Acte şi fragm. pag. 70 înnotaa). 
*) La Cipariu ibid. pag. 60. 
s ) Magazinu istor. t. III: pag. 253—254. 
*) Ve<fî Cipariü 1. c. pag. 270. 
*) La Şincai chr. a. 1680. 
e ) Şincai ibid. 
') Ist. biser. Româniloră pag. 80. 

tari In credinţa şi romanitatea loră, decâtă 
aceşti doi martiri?!" x) 

Tote virtuţile înşirate în fuvorulă celoră 
doi MitropoliţI suntă luate din cele ce le-a 
scrisă Lauriană fără nici o dovadă, fără nici 
ună documentă. Apoi noi întrebămă, că ce 
„naţionalismă", şi ce „romanitate" a putută 
arëta ună Serba ca Sava? 

Cu astfelă de studia „naţională-istorică* 
religiosă" voesce dlă Maneguţă să reunescă 
pe Români! Dar nu te mira, Iubite cetito-
riule, de o superficialitate atâta de mare, 
căci Maneguţă n'a cetită nici auctorii, pe 
cari îl citeză. Despre acesta aducemă ună 
esemplu. Opulă apărută în Viena la 1850 sub 
titululă : „ Documente istorice despre starea poli
tică şi ieratică a Româniloră din Transilvania" 
e numai reproducerea aprópe fidelă a unui studiu 
publicată sub acela-şi titulă din partea lui 
Lauriană în 1846 în „Magazinulă istorică", 
şi cu fote aceste Maneguţă tractézà aceste 
opuri ca producte literare deosebite, emanate 
delà diverşi autori, şi anume celă dintâiu 
delà ună „anonimă", ér cela de ală 2-lea 
delà Lauriană, deşi pe amîndoue opurile 
acestea stă tipărită la sfârşită, că ele suntă 
scrise de „A. T. L." adecă: Augustină Tre-
boniă Lauriană. 

Premiţendă acestea, să esaminămă acum 
testimoniulă, ce ni-lă citeză Densuşană din 
Lauriană în contra sfintei uniri. 

Lauriană 4 i c e : » Р е lângă aceste D e ' 
crete şi Mandate Imperiale, Guvernulă şi 
ordurile Transilvane sciură aşa de bine să 
întorcă lucrurile, ca Românii să remână totă 
în starea de apesaţi şi de despoiaţi de drep
turile cetăţene. După Decretele Imperiale 
trebuia ca între cele patru Religiuni primite, 
Catolică, Luterană, Calvinescă şi Ariană, să 
fie o egalitate perfectă, persónele bisericesc! 
să se bucure totă de acelea-şi scutiri, şi Ii' 
bertăţi, laicii să aibă totă acelea-şi drepturi, 
după starea loră de Nobili, Liberi şi Omagi 
(Iobagi). Românii se numera acum între ca
tolici, şi trebuia atâta în respectulă biseri
cescă câtă şi celă politică să se împărtăşescă 
de tote beneficiile, la cari au dreptă Cato
licii, delà Dregătoriile cele mal mari până Ia 
cele mai mici. Catolicii dobândiră multă prin 
unirea Româniloră, căci îşi înmulţiră nume
rulă îu comparaţiune cu celealalte secte, aşa 
încâtă le întrecea pe tote, — el cel ce sub 
Principii Calvini avuseră numai doue biserici 
publice îu totă ţara, şi se reduseseră la ună 
uumeră atâta de mică, încâtă mal In urmă, 
cândă se restabili Episcopatulă Catolică sub 
Carlă şi se introduse In Alba-Iulia Episco
pulă Georgia Mártonfi, se afla în atare lipsă 
de Preoţi, încâtă protopopulă românescă, Petru 
din Daia, trebui să servescă oficiulă în limba 
Românescă la altariulă celu mare în biserica 
Catolică. — Dară Românii se socotiră numai 
ca Inntulţitori de numeră. — Dregătoriile 
politice tn Transilvania se Împartă după pro-
porţiunea celoră patru Religiuni, pentru 
esemplu, la Guvernulă provincială, unde suntă 
12 Consiliarl, se pună câte trei din fiesce 
care Reiigiune. In numele Româniloră se 
pună Unguri Catolici, — de-orăce după dreptă, 
dacă nu doi, celă puţină unulù ar trebui să 
fie Română. Aşa e cu posturile de Secre
tari, de ConcepistI etc.; aşa e la Cancelaria 
Aulică, aşa e la Tribunalulă Regală, aşa e 
la Tesaurariată, aşa e la Şcole, aşa e la 
Dregătoriile din Comitate şi din Scaune, aşa 
e la alegerea Deputaţiloră. Numai unde şi 
unde se vede câte ună Română, şi acela pusă 
numai din alte cause accidentale, dară nu din 
conformitatea de dreptă. însă şi acesta se 
întîraplă numai prin Comitate şi pe la Dre
gătoriile guberniaie şi camerale, dară prin 
Scaunele din fundulă regală, unde suntă cei 
mai putinţi Români, nu se află nici unu Ro
mână în Dregătorie publică. —•• Aşa de bine, 
dică, sciură Ungurii şi Saşii Transilvani să-şî 
bată jocă şi de Decretele Imperiale şi de drep
turile Româniloră. Românii afară de micele 
scutiri ale personeloră bisericesc!, nu do* 

') Reunirea Rom. pag. 125. 
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Mndirà nimica prin Unire, ba fncă şi per
dură. Perdură independinţa loru ca Români 
$i ca Religionari de ritulă orientală, care o 
avea şi mai înainte pe lângă tote asupririle, 
ce întimpina de partea eterodoxiloră ; per
dură Archiepiscopatulu, căci acesta după 
unire se degrada la starea de simplu Epi
scopu supusă censurel Iesuiţiloră şi supre
maţiei Archipiscopiloră Catolici; perdură chiarü 
naţionalitatea. Cel mai mulţi Români, cari 
se înălţară cu tncetulü din întîmplare — însă 
după dreptele pretensiuni, cari le avea ca 
îtomânî uniţi, — la Dregătorii mai înalte 
Intre Ungurii catolici, trecură delà legea de 
ritulă orientală la cea de ritulă occidentală, 
sub pretextulă, că acestea suntu acum totu 
una, şi cu modulă acesta se lăpedară şi de 
naţiunea loră şi se unguriră. Atari exemple 
аѵетй prea multe. Acésta strică atâta de 
multă, tucâtă Românimea nu putu de locü să 
se ridice din starea de plebeitate, căci veri 
care se înălţa preste dînsa, îşi şi părăsia 
na(iunea. — Vedji unde duce lucrurile in
triga machiavelescă ! — Românii ar trebui 
sà scie, că el suntă Români; şi chiaru cându 
ar fi cu totulă Catolici, ar trebui să se sus
ţină ca Români şi să figureze ca Români; 
chiaru cându ar fi Catolici, ar trebui să-şi 
aibă limba loru Română, Episcopulu loru Ro
mână şi bisericele loru Române, diverse de ale 
altoru naţiuni, care nu caută decâtu să-i în-
ghită şi să-i mistuescă. Ungurii şi Saşii nu 
le-aă voitu, nu le voescü şi nu le voru voi 
nici odată binele. Dară împărăţia îl iubesce 
pe Români, ea i-a ajutată tot-deuna, ea îi 
va ajuta şi în viitoriă, numai el să fie mai 
cu minte şi cu mai multă curajă; să se unescă 
între sine, să înveţe a-şî cunósce drepturile, 
eă înveţe a şi-le apëra, să rămână supuşi 
credincioşi ai împărăţiei, si să nu se iea după 
cântecele celea amăgitore ale Unguriloră şi 
Saşiloră. 

Români! totă binele vă vine delà îm-
perăţie, totă rëulu vë vine delà conlocuitorii 
voştri cel despotici! — Imperatorulă Iosifă 
ве falia înaintea vostră, că e Imperator Ro-
manorum. Aduceţi-ѵё aminte de acestu omă 
mare." *) 

Acesta este testimoniulă lui Laurianu 
citată în contra sfintei uniri de diu Densuşanu. 

Cine-lă cetesce cu atenţiune, pote ob
serva uşoră, că în acela se conţinu multe, 
«ari n'aă de a face absolută nimica cu unirea. 

Aşa de esemplu e dreptu, că Ungurii 
şi Saşii nu lăsau pe Românii uniţi să se ri
dice în funcţiuni publice de stată. însă acésta 
nu e vina sfintei uniri, ci a Unguriloră şi 
Saşiloră, cari chiaru după afirmaţiunea lui 
Laurianü „aşa de bine sciură să-şi bată jocu şi 
de decretele imperiale şi de drepturile Româ
niloru''. în aceste cuvinte se póté vedé lupta, 
ce a purtat'o curtea împëràtésca cu naţiunile 
privilegiate. Aceea voia prin unire să eman
cipeze din sclavia politică pe asupritulă po
poru română; acestea nu voiau să scie ni
mica de emanciparea lui şi se opuneau cu 
îndërëtnicie voinţei şi intenţiunil bune a curţii 
împerătesci. Lupta acésta dureză şi astăfjl, 
căci deşi avemă legi aduse de înşi-şî Un
gurii şi sancţionate de Coronă, şi deşi Co
rona a întrevenită de repeţite ori în favorulă 
nostru, ér noi ne-amă reclamată drepturile 
cu multă stăruinţă, totuşi Ungurii nu voescu 
ei ne dea nici măcaru drepturile asigurate în 
legile loru proprii. Dovadă despre acésta 
este trista realitate, că nici astăzi nu avemu 
funcţionari publici în administraţiune şi ma-

S'straturăîn număru proporţionată cu mulţimea 
imâniloră. AstădJ după lege ca să poţi ajunge 

ta funcţiune, nu trebue să fii unitu, ci este 
destulă, să al cualificaţiunea prescrisă pentru 
postulă respectivă şi să fii cetăţenă ală sta
tului ungară, şi cu tote acestea nu poţi 
ajunge In funcţiune, numai pentru că eşti 
Momânu. Nu este deci de vină religiunea 
catolică, ori s. unire, că noi Românii nici în 
secululă trecută nici în acesta nu ne-amă îm-

') Magazinu istoricii pentru Dacia, Bucurescl 
1816, tom III. pag. 326—329 şi in «Cercetarea isto-
rici-critic&« a lui Nie. Densuşanu pag. 40— 41, care 
Insă nici aci nu a reprodusă întregu textulă lui Lau
rianu, ca şi prin acésta să lase pe cetitorii sei în ne
dumerire. 

părtăşită şi nu ne împărtăşimu în propor-
ţiune dreptă din beneficiile statului, ci a fostu 
şi este esclusivismulu de rasă ală naţiuniloră, 
cari vrea să trăescă din asuprirea nostră. 
Dacă cineva nici acésta nu ar voi să o pri-
cepă, atunci să arete, că din punctă de ve
dere politică ce aă dobândită Românii ne
uniţi în secululă trecută şi în secululă acesta 
prin aceea, că aă persistată în neunire. Ore 
nu aă fostă el mai asupriţi, decâtă uniţii, în 
secululă trecută, şi nu suntu asupriţi astădji 
întocmai ca şi Românii uniţi? Toţi suntemu 
astăzi asupriţi, fără deosebire de unită ori 
neunită, din singura causă, că vremă să trăimă 
şi să murimă ca Români şi nu voimu să ne 
facemü Magiari. 

(Va urmă). 

Mititelù. 
Poveste din Portugalia. 

(Continuare) 
Dar, ceriulu meu, cum më schimbai 

deodată! Aprópe ca şi califulă din poveste, 
cându în locă de o buhă urîtă vëdu înaintea 
sa pe cea mal farraecătore princesă din lume. 
Căci înaintea mea, — nu s'ar puté crede, 
dar e adevëratu, — zăcea ună porumbelă 
drăgălaşă negru suria. Resufiai una bună. 
Aşa este, a fostu ună porumbă negria, în a 
cărui vesmlntă sórele şi-a ţesută radele sale 
venii! aurii, întocmai pe cum se vede acesta 
şi la păuni. Bietulă animală se părea forte 
obosită. Fără de nici o împotrivire se lăsă 
să-lă leau în mână şi să-lă neteejescă, îmi 
aşedăl lampa pe o laviţă de lângă pată, şi 
începui а-mï privi mai deaprópe prada. O 
priviam din tote părţile, şi degetele mele, 
cari le înfundasem printre scamele cele mol 
de sub o aripă, deodată se atinseră de ună 
obiectă străină. Etă-lu, — era o ţidulă îm-
păturată, legată cu unu firă în jură de trupulă 
pasărei. Ună micü contrabandistü, ună curierü 
de postă, care porta cu sine lucruri oprite. 

Më făcui stăpână preste obiectă, deşi 
primii doue mici ciocănituri cu cioculă micului 
animală, prin cari Voia să-apereueea ce i-s'a 
încredinţată. Apoi sbura prin casă,' în care 
timpă eă desfăcu! epistola. Ea suna astfelă : 

„Iubită Elisă! 
Eră a trecută o di fără de nici ună 

resultatu! . . . Tóté se pară a se fi conjurată 
în contra nostră! — începu a mă teme, că 
nici odată nu voiu fi in stare a împlini con-
ditiunea, delà care atîrnă învoirea mamei tale. 

Ce să-ţi mai spună? Şi acestea puţine 
suntă de ajunsă spre a-ţi causa o nópte fără 
somnă şi plină de griji. Dumnedeă cu tine, 
iubita mea! 

Ală teu Albertù." 
„Cine e acesta Albertu?" mă întrebam. 

„Şi acésta Elisă? Şi ce să facu? Să dimitu 
porumbulă ma! departe, cu saă fără de solie ?" 
Apoi priviam animalulü micü, care cu ochii 
se! încunjuraţi de unu cercă roşu se părea, 
că-mi înţelegea gândurile, — şi în inima mea 
se născu ună felă de căinţă. 

Păşii nehotărîtă afară pe verandă. Una 
dintre cele doue lumini dispăruse, pe cândă 
ceealaltă se mişca încolo şi încoce purtată 
de o mână iritată şi îngrijată. 

A vedé şi a înţelege a fostă lucrulu 
aceluia-şi momentă. „Da, aşa trebue ьа fie," 
cugetam. „Acesta domnü Albertü şî-a con-
credută epistola durerosă solului, a închisă 
ferésta, a stinsă lumina şi s'a dată odihnei 
binemeritate In buna credinţă, că afară tote 
suntă în ordine. — însă de astă dată se 
înşală amară ! Şi pe cândă horcăe şi visézà, 
Iubita lui Elisă alergă neliniştită în timpă de 

nópte ca ună sermană sufletă, care nu-şî gă-
sesce odihnă, şi cu farulă în mână îşi dă totă 
silinţa, ca să arete pilotului necredinciosă 
calea perdută. Pe credinţa mea! Acésta 
nu e nici mai multă nici mai puţină fără ună 
lucru de consciinţa, ori chiaru o atacare a 
dreptului ginţiloru! — într'adevăru trebue 
să lasu porumbulă, să sbóre. — Tu hoţule 
micü, pentru ce al şi venitu înlăuntru ? 
— Dar aşteptă! Să nu dici, că al ostenită 
înzădară până la mine." 

Şi cu acestea mă apropia! de parsechifl, 
care, între noi disă, nu cuprindea altceva, 
decâtă nisce sfărmiturî de pâne şi o mică 
sticlă de cognaeü. Tocmai voiam să-mi îrobiu 
óspele cu de celü din urmă, më îndestulii 
însă a-i presăra câteva sfărmiturî de pâne. 
Ele nu aă fostă despreţuite. Apoi prinsei 
pe miculă fugariă, îi legal eră serisórea în 
jură de trupă, deschisei ferésta şi-I dădui 
drumulă. 

Priviam după elü, cum în sboră dreptă 
dispăru spre ferésta cea luminată de-a stînga 
mea. Aşteptă! vre-o trei sau patru minute, 
până se stinse lumina : posta sosise norocosă. 

Abia cându se crepase de rliuă, îmi 
căutasem aşternutulă, şi numai decâtu më cu
fundai într'unu somnă adâncă. Cându më trezii, 
era deja timpulă supremă a-mi face drumulfi 
Silnică cătră clinică. Dar éta resturile de 
mâncare ale óspelul meu neaşteptată, încă 
zacă totă aci, — ultândă de clinică şi de 
profesorü sară la ferésta şi pe verandă, îmi 
încorda din tote puterile vederea şi eră şi 
eră începu a calcula depărtarea şi direcţiunea 
celorü doue case de asară. însă nici una na 
am putută să o cunoscă cu siguritate, ceea 
ce nu puţină m'a iritată. 

Apoi alergă! îu cea mai rea disposiţie 
la aulă. Acolo profesorulă propunëtoriu mo 
provocă la ordine, din care causă am folosită 
unu respunsă forte neparlamentară, şi dacă 
mă scăpa gura la câte o espresiune ca: „La 
draculă cu porumbulă!" ori altele de acestea, 
din cându în cându toţi colegii mei îşî îngră-
mădiaă privirile asupra mea. Scurtă, totă 
diua îmi merse rëu. 

Abia puteam aştepta sara, şi deja în 
amurgulù serei mă aflam la postulă meü. 
însă aci te puteai totu înholba; nu aveam 
să cugetă altceva, fără că numai tatălă în
trupată ală minciunei şi ală intrigei umblă, 
să-mî încurce iţele. Abia îşi întinse nóptea 
aripile sale umbróse, şi îndată se luminară 
tote casele, tote lereştile! Aci nimica nu-mï 
putea ajuta, decâtu numai răbdarea. 

Aşteptam, şi precum mi-se părea, cu o 
răbdare aprópe virtuosă, ce numai câte odatA 
îşi leşia din alvie. „Dar căraţi-ѵё odată la 
culcatu, omeni renitent! ! — Voï cu nimica 
nu sunteţi mai buni decâtă liliecii şi totă 
céta nopţii! Suntu deja unspredece óre, şi 
toţi sunteţi trezi şi veseli, — şi mâne dimineţă 
nu vă veţi puté smulge din pene!" Şi ca 
acestea daă una cu piciorulu în pămînto, 
păşescu pe dinaintea balustrade! ca ună leu 
în închisore şi aruncă unulă după altulu 
mucurile de ţigări îu grădina vecinului. 

Dar, tote aă în lumea acésta sfârşita» 
Batu în urmă dóue şi apoi trei pătrare după 
unspredece, şi acum privescă liniştită, cum 
dispare o lumină după alta. Abia maî ardeau 
vre-o câteva, şi pe urmă cu câteva minute 
înainte de metjulu nopţi! mal remână numai 
cele două cunoscute. 

Mă bucuram din inimă. însă numai 
pe ună momentă. „Mişelulă de porumbă na 
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mal sosesce, — nu-I nimica, — decâtu o 
curată întîmplare cu fereştile," astfelă 4iceam, 
şi îmî strîngeam dinţiî deolaltă de iritată ce 
eram, deşi întru mine cugetam contrariulă. 
„Dar ce póté să-mi strice? — Ţine-ţi-ѵё taina, 
voi óméul tineri! — Dar comedia începuse 
ва fie chiară interesantă, şi fără de porumbă 
e perdută pentru mine!" 

Priviam orologiulă în totă momentulă. 
Mai în urmă îlă privii, cândă tocma sună 
prin aeră lovitura cea dintâiă a órel a dóue-
epredecea. Privescă, şi ce să vedl! Aceea-şi 
scenă ca şi în sara trecută! Luminile se 
mişcă încolo şi încoce, ba mi-se părea, că 
chiară şi persónele din fereşti le-aşi fi distinsă 
mai bine. 

Şi cândă priviam aşa de totă uitată de 
mine, sosi acela-şl porumbelă prin aeră, 
acela-şî trupşoră negru sbură cătră mine prin 
întunerecă — şi — nu numai de-a dreptulă 
In cameră, ci tocma la sfărmiturile, cari în
ainte le împrăştiasem pe laviţă. 

Numai decâtă despoiă miculă prisoneriă 
de comóra lui ascunsă şi cetescă. Era rë-
spunsulă Elisei: 

„Iubite Albertu ! 
Nu-ţi poţi închipui, câtă spaimă a tre

buită să suferă! — închipuesce-ţi numai, 
epistoleriulă nostru a ajunsă la mine numai 
după o jumëtate de oră! Аф nici nu mal 
cuteză, să-ţi mai scria aşa de liberă ca până 
aci. Suntă sigură, că Mititelă în calea sa 
de Ieri nópte a fostă prinsă şi despoiată. 
Că aşa s'a întîmplată, vëdù din chipulă, în 
care i-s'a legată epistola ta. Tu nu o legal aşa. 

Dar să nu ne perdemă curajulă, iubite 
Albertü. Ce mama pretinde delà noi, este 
sigură în favorulă nostru ală amîndouora. 
Noi nu avemă avere, — dar suntemă tineri 
şi plini de sperare, şi ne iubimă împrumutată. 
Ce are de a face, dacă tu nu afli îndată 
chipulă, care să ne asigure snbsistinţa? Dar, 
pentru Dumnetjeă! Dacă Mititelă ar mai 

rătăci înc'odată, — — dacă ar ceti cineva 
acestea! — — Nu cuteză să mai adaugă 
ceva. Dumnedeă cu tine, scumpulă meă! 

Numai a ta Elisă." 
Sermana copilă! — Câtă de viă îmi 

puteam închipui turburarea eî sufletescă la 
acela cugetă, că ună ochiu străină, neautorisată, 
a privită în taina amorului ei. Dar reulă 
s'a întîmplată şi îmi producea nu puţină în-
destulire. 

Cu unu felă de bucurie reutăciosă, abia 
cetiudă foişora, më şi grăbisem a o lega eră 
în jurulă solului şi a-I reda acestuia libertatea. 
Speram, că abaterea lui Mititelă întîmplată 
într'ună timpă mai scurtă delà misiunea lui 
nu va fi observată. Dar m'am înşelată. 

Diua următore o petrecui eră în nerăb
dare, în urmă la medulă nopţii ajunse în 
manile mele o scrisóre drăgălaşe, care nu 
era destinată numai Elisei. Etă-I cuprinsulă : 

„Iubită Elisă! 
Mititelă şi Ieri sară a poposită mai 

multă ca altă dată. Ya fi aşa dară, precum 
tu ;4iei: corespondenţa nostră a ajunsă în 
mâni străine. Decumva o damă îşi bate jocă 
de noi, speră, că cetindă acestea şiruri se 
va convinge, câtă de multă lucră în contra 
tactului şi simţului gingaşă, ce este însuşirea 
unei inimi femeescl nestricate. Eră decumva 
este unu bărbată, apoi să scie, că vinovată 
este unei impertinenţe vrednice de compătimită 
şi unei curiosităţl condamnabile, ce numai din 
partea unui flăcăă fără de caracterü se póté 
aştepta, care uuraai sub scutură nopţii îşi póté 
împlini necalificabilele sale copilării. 

Precum vedi, iubită Elisă, aceste şiruri 
suntă adresate tocmai aceluia, în a cărui 
mâni voră ajunge mai întăiă. 

Ală tëu Albertu." 
Strajnică flişcă! Trebue să recunoscu, că 

më simţiam ca ună câne opărită, şi stam cu ca-
pulă de bêla tu şi cu faţa ca flórea macului. Da, 
simţiam asprimea înfruntării, dar ea era de

plină meritată. Acesta atacă de căinţă şi 
ruşine însă nu ţinu multă. Ambiţiunna mi-se 
deşteptă în totă puterea sa, şi nu-mi putui 
reţine rîsulă asupra lecţiei primite. 

(Va urma.) 

Fosta redacţiunil. Palatca. De aici vi-s'a 
espedatú regulată. Cercaţi la postă. 

I. Popp. Sätmaru. De aici vi-se trimite re' 
gulatu. Cercaţi la postă. 

On. oflc. paroch. Ostrovulu mare ţi midii 
Prin plătirea din г ° / г vi-s'a achitată abon. pe an. 1893r 

Editora şi redactoră rëspundëtoru : 

Dr. Victoru Szmige l sk i . 

Nr. 849-1894. (8) 1 - 3 

Escriere de concursă. 
La ună stipendia de 60 fl. pentru me' 

seriaşi din fundaţiunea fericitului prepositft 
Constantinii Papfalvi prin acesta se escrie 
concursă cu terminulă de 31 Martie 1894, 
inclusive pe lângă următorele condiţiuni: 

1. La acesta stipendia potă concurge 
înveţăcei români greco-catolici de ori ce me' 
serie. 

2. Preferinţă voră avé aceia, cari voră 
dovedi, că suntă în legătură de consângenitate 
cu fundatorulă, şi dintre aceştia în primula 
locă cel născuţi în Popfalăă, comitatulă Clu-
şulul. 

3. Cererile să fie instruite cu carte 
de boteză, documentă delà respectivulă mă
iestru, la care este aplicată înveţăcelulă, şi 
atestată de purtarea morală delà respectivulă 
oficia parochială. 

4. Cererile să se înainteze până la 
terminulă prefită la acesta Consistoriă. 

Blaşiu din şedinţa Consistoriulul archi-
diecesană gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraşă 
ţinută în 6 Faură 1894. 

I. M. Ifoldovanu. 
Vicariu capitulariü. 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţă pre 
Veneratulu Cleru greco-catolicu, ... 

că precum şi pană acum iau asupra-ml gatirea de 
ioonostase, amvóne, altare 

şi alte obiecte de ale instruire! interne a bisericeloră, 
în ce privesce ІДСГПШ ÍG ШШГІЙ SÍ ІІ Ш$Щ de С О І О Ш 
respective de ІаМОГІШ şi de Щ в І І е Г е CD ÍCÓltö Saütfi, 
dimpreună cu Щ$№Ъ Ш\Ш ЕШ în faţa locului, 
precum şi ГШУаШ ІІ8 ÍCOMtaSe cu preţurile cele ma! ieftine. 

Cu proiecte colorate senreseu cu plăcere. 
I c o n o s t a s e l e r i d i c a t e d e m i n e în b i se r i ce l e 

g r e c o - c a t o l i c e a u c â ş t i g a t ă r e c u n ó s c e r e d e o s e 
b i t ă , si t o t e m ë î n d r e p t ă ţ e s c u l a s p e r a r e a , că 
V e n e r a t u l u C l e r u m ë v a î m p ă r t ă ş i o c a s i o n a l -
m i n t e d e p r e ţ u i t a - i î n c r e d e r e . S i l i n ţ a m e a 
së v a î n d r e p t a t o t u - d e a u n a i n t r ' a c o l o , cá şi 
d e ac i î n a i n t e se i n e r i t u r e n u m e l e c e l u b u n u , 
c a r e m i - l a m c â ş t i g a t u p a n ă a c u m . 

Prin tarifalu de zone dispărendn depărtările, prin acesta 
capacitatea de concurinţă mi-sa maritn. 

Rogàndu-më pentru preţuite comande sum 
Oradea-mare, 10 Ian. 1892 

cu deosebită stimă 

Carolu Müller, 
(6) 3—52 auritorü şi fabric, de recuis, biseric. 

Turnătoria de clopote şi de metale a luî 
А Д Г Т О Д Г і и ДГОѴОТ1ПГ 

(2) 4—26 
în 

Timisiora-Fabrioă 
se recomandă spre pregătirea ciopotelorü noue, precum la 
preturnarea clopoteloră stricate, mai departe spre facerea 

de clopoţir! întregi armonióse, 
pe lângă garantă pe mai mulţi 
ani, în fiesce care mărime pro-
vëdute cu adjuatăr! de feră bă
tută construite spre a tntórce 
clopotele cu uşurinţă îu ori ce 
parte, îndată ce suntă bătute 
de o lăture, prin ceea ce suntă 
mântuite de a se strica. 

Cu deosebire recomandă de 
elă inventatele şi de mai multe 
ori premiatele 

Clopote patentate găurite, 
cari aă ună tonă mal intensivă, 

mai limpede, mai plăcută şi cu vibrare mai voluminosă 
decâtù clopotele turnate după sistemulu vechia, Câtu ППП 
clopotu patentata de 300 kg. este egala in tona ca 
ana la de 400 kg. turnată după sistemuIa vechia. 

Mal departe se recomandă spre facerea de scanne 
de fiera bătata de sine stătătore, spre preadjnstarea 
Clopoteloră betrâne ca corone de feră bătută ca şi spre 
turnare de clopote pentru orológe si de tóce din metala. 
Clopote în greutate de 300 kg. şi mai josu se află tot-
deuna în magazină. 

Pretenrente ilustrate se trimitu gratis şi franco. , 

Tipografia Seminariului archidiecesană. 
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Colecta pentru gimnasiulu din Blaşiu. 
Suma din nrulu 8. . . . fl. 9 0 4 7 . 7 1 
Ioan Moldovan protop. Că

tinel a colectat: 
21. Din Fiscut pe 1. Nr 3 1 8 delà : 
Stupinian Lazar . . fl. 1 . — 
Din bucate delà popor „ 2 . — fl. 3 . — 
22. Din Budatelec pe lista Nr. 

319 delà: 
Teodor Dumbravă fl. 2 , — 
N. N 1 1 2 . — 
Ieronim Dănilâ . . 1 1 3 . — 

Nicolae Mazere din Bucurescî 
trimite . . . . lei 2 2 8 . — 

Familia V. Babeş din Buda
pesta trimite delà: --! 

V. Babeş membru aca
demiei române . . fl. 2 0 . — 

Dr. Emilia Babeş ad
vocat B. Pesta . . 1 1 2 0 . — 

Dr. Tit Babeş . . . 1 1 5 . — 
C. Babeş funcţ. minist. 1 1 5 . — 
Dr. Aur. Babeş prof. 

Bucurescî . . . 1 1 1 0 . — 
Dr. V. Babeş membru 

fl. 7 .— 

fl. 113 .32 

academiei române 
Bucurescî . . . 2 0 — fl. 8 0 . -

George Nicolaeviciu a col. 

Ioachim Frenţ preot . fl. 1 0 . — 
Lucreţia Frenţ înv. . n 1 0 . — 
G. Nicolaeviciu comerc. „ 1 0 . — 
Iosef Schneider prim. » 5 . — 
A. Crenian dir. de bancă „ 1 0 . — 
Gregore Pocrean cas. n 2 . — 
Willer Karl comptabil ;i 1 . — 
T. Baiaş tutor orf. com. ii 1 . — 
N. Király casariu com. ii 1 . — 
G. Basarab adj. not. ii 1 . — 
Stefan Albu înv. . . ii 2 . — 
Avram Neda înv. . . » 3 . — 
Al. Zsian privat. . . ii 2 . -
I. Pocrean măcelăria ii 1 . — 
Costa Marta comerc. ii 1 .— 
N. Marta meseriaş . ii 1 . — 
Ion Albu econom . . ii 1 . — 
Ion Girlistian econom. ii 2 . — 
Petru Zsivi meseriaş ii 1 . — 
Lud. Feszler comtabil ii 1 , — 
Franz Klemens iun. 

hotelier . . . . ii 3 . — 
Nowy Ludvig ospetariû ii 1 . — 
Maria Groh . . . ii 1 . — 
Rosa Patesan . . . ii 1-— 
I. Manciu măcelăria ii 1 , — 
Perian Ion comptabil ii 1 . — 
Heinrich Kunz măcel. 1 1 5 . — 
C. P. Botos pract. de 

ii 1 . — 
Iohan Kutscherauer . ii 1 . — 
Iosif Barb comerc. . ii 3 . — 
Mih. Pocrean maşin. ii 1 . — 
Yidruţ Nicolae . . ii 1 . — 
Alesandru Pocrean . ii — . 5 0 
Lager Carl Steiger . ii 1 .— 
Crist. Patesan poses. 

de realităţi . . . ii 1 0 . — 
Ion Isvanar . . . ii 1 . — 
A. Kunz inginer . . ii 1 .— 
Pocrean Peter ampl. ii 1 . — 
Nie. Drăgălina poses. 

de realităţi . . . ii 1 5 . — 
Iosef Schneider vnot. ii 2 . — 
Anton Spravil comerc. » 1 . — 
Ruhrkraut Anton . . ii — . 5 0 
Iohan Holschwander 

măcelăria . . . ii 2 . — 
Costa Muntean friseur ii 1 . — 
Iuratschek Sándor . ii — . 5 0 
Ion Stancoviciu . . ii 2 . — 
Petru Doga econom ii 1 . — 

Ioan Boroş prot. de Criş a 
colectat pe lista Nr 109 delà: 

fl 2 . — 
S. Sipos par. în Vad 1 1 2 . — 
N. Pallady . . . . 1 1 2 . — 
Ioan Verner preot . 1 1 1 — 
Bis. gr. cat. de Topa 1 1 — . 5 0 
Bis. gr. cat. de Borod 1 1 1 . — 
Poporeniï . . . . ) 1 — . 7 0 
Petru Fejér preot 1 1 1 . — 
Teodor Stanca . . . 1 1 2 . — 

125 .50 

Ioan Pap protop. în Boesig 
a colectat pe 1. Nr 102 delà: 

fl 1 0 . — 
I. Duncas.j.reg. Buteu 1 1 1 0 . — 
G. Fejér Boroşineu . 1 1 1 0 . — 
A. Cziple Boroşineu . 1 1 1 — 
M. L. Agriş . . . " 1 1 . — 
Romul Rem Motorea 

teol. abs. rom. Agriş 
Roth Bernath Gyul. . 

1 1 — . 5 0 teol. abs. rom. Agriş 
Roth Bernath Gyul. . 1 1 1 . — 
Iosif Popoviciu Gyul. 1 1 1 . — 
A. Popp preot Gyul. 1 1 1 . — 
Valeria Kiss Roscan 

preot Berzona . . 1 1 1 . — 
M. Păscut preot Siria 1 1 2 . — 
Din Tassu gr. cat. Sir. 1 1 2 . — 
G. Magyar doc. Sir . 1 1 1 .— 
P. Vëduvoiu econ. Sir. 1 1 1 . — 
Petru Seculea Sir. . 1 » 1 . — 
Dr I. Hotorau adv. Sir. 1 1 5 . — 
Sch. D. Sir. . . . 1 1 — . 2 0 
Gavril Ardelean Galşa 1 1 1 . — 
D. Papp preot Galşa 1 1 1 .— 
Vasiliu Anca preot 

Kresztaménes . . 1 1 3 . — 
Eman. Hiriţ Kreszt. . 1 1 1 . — 
Livră Buzillă Kerülős 1 1 1 . — 
Fried. Iakab Kreszt. . 1 1 — . 5 0 
Pap Augustin Kreszt. 1 » 1 . — 
N. N. Nádas . . . 1 1 1.— 
N. N. Kreszt. . . . 1 1 1 . — 
Kuntz Iános Taucz . 1 1 1 . — 
Georgia Selăgian . . 1 1 1 . — 
Ioan Torna Beliu . . 1 1 — . 5 0 
Barna Matia . . . 1 1 — . 2 0 
Pavel Mitru Beliu 1 1 1 . — 
Pavel Iuon Beliu . . 1 1 — . 5 0 
N. N. Beliu . . . 1 1 — . 8 0 
N. N. . . . , . 1 1 — . 5 0 
D. Crişan Siria . . 
N. N 

1 1 1 . — D. Crişan Siria . . 
N. N — . 5 0 
Petrovici Boroşineu . 1 1 1 — 
G. Bogu 1 1 1 . — 

Basiliu Baţ vie. Făgăraşului 
a colectat pe 1. Nr 8 2 4 delà: 

Bis. gr. cat. din Deşanî fl. 3 . — 
Nicolae Recean . . „ 
Iosif Nemeş . . . „ 
George Nemeş . . „ 
Naftanailă Sofletea . „ 
Iuon Lupşa . . . . „ 
Ion Mocoden . . . „ 
S. Milosan recte Mailat „ 
Mihaiu Foca . . . „ 
George Turdean . . „ 
Nicolae Ioan Pop . . „ 
George Ion Milozan . „ 
Ioan Poparad . . . „ 
Simion Filip . . . „ 
Nicolae Ar. Popa . . „ 
Todea Poparad . . „ 
Damaschin Sofletea . „ 
George T. Mailat . „ 
Bucate în preţ de . „ 

Basiliu Raţ vie. Făg. a col 
pe lista Nr 8 2 8 delà 

1 — 
— . 5 0 
— . 4 0 
— . 2 0 
— . 2 0 
— . 1 0 
— . 1 0 
— . 2 0 
— . 5 0 
— . 2 0 
— . 2 0 
— . 1 0 

1 . — 
— . 1 0 
— . 2 0 
— . 0 5 
— . 2 0 

3 . — fl. 

Alesandru Negrea a. 
Guşeilă căp. c. r. . fl. 1.50 

Moïse G. Negrea par. H 
1 .— 

Vasilie Negrea . . H — . 5 0 
Mateiű Grecu înveţ. . H — . 5 0 
Niculae Guşeilă . . ii — . 5 0 
M. Poparad căp. în pens ii — . 5 0 
Iuon Poparad . . . ii — . 5 0 
Samoilă Guşeilă . . ii — . 5 0 
Vëd. Ana A. Solomon ii — . 2 5 
Vëd. Ana I. Solomon ii — . 2 5 
Zacheiù Guşeilă . . » — . 2 5 
Moïse Moldovan . . ii — . 2 0 
Anchidin Ioan . . . ii — . 2 0 
Vëd. Saura Moldovan ii — . 2 5 
Moîse Druga . . . H — . 2 5 
Grigorie Guşeilă . . ii — . 2 0 
George Ganea . . . H — . 2 0 
Iuon Guşeilă prim. . — . 2 0 
George Haş . . . ii — . 2 0 
Iuon N. Guşeilă . . ii — . 2 0 
Mihaiu G. Negrea . ii — . 2 0 
Andreiu Serb . . . ii — . 4 0 
Delà mai mulţi . . ii — . 5 0 fl. 

Pe lista Nr. 8 4 4 s'au colect. 

68 .20 

11.25 

9.25 

fl. 12 .20 I în Grid delà: 

G. Modorcea preot . fl. 2 . — 
George Stan Draghiciu „ — . 2 0 
Pantelimon Nastea . „ 1 . — 
I. Urdea prim. com. „ — . 2 0 
G. Bârsan intimătoriu „ — . 2 0 
G. Lascu Popa v.-prim. „ — . 2 0 
Petru Popa cantor . „ — . 2 0 
Iacob G. Comaniţă . „ — . 1 0 
George Lascu Boeriu 

făt bis „ —.10 
Bucur Vasi Popa . . „ — . 2 0 
Nicolae Bârsan cantor „ — . 2 0 fl. 

Vasiliu lanza pretor în Pe-
troşenî a col. pe 1. Nr 83la. delà: 

Marcu Moldovan . . fl. 1 . — 
Vasiliu lanza . . . fl. 1 0 . — fl. 

Antoniu Bônyi prot. a colect. 
pe 1. Nr 106 în Lunca delà: 

Antonia Bónyi . . . fl. 1 .— 
Cornelia Antal preot n 1 . — 
Petru Hetco preot . 11 1 . — 
Mihail Mărcuţ preot II 1 — 
Vasiliu L. Tamaş preot 11 1 . — 
Vasilie Terdik preot n 1 . — 
Iosif Chintoc preot . Я 1 — 
Ludovic Venter . . 11 1 — 
George Chepeţan . . 11 1 . — 
Iosif Genţ notariu 11 1 . — fl. 

Pe lista Nr 8 5 9 s'au colect. 
în Noul rom. delà: 

Teodor Bunea . . . fl. 4 . — 
Aurelia Negruţ . . 11 2 . — 
Ioan Radu Bunea Я 1 . — 
Iosif Streza . . . 71 1 . — 
George Telea . . . n 1 . — 
Ioan Stoica . . . . ti — . 3 0 
Teodor Stambeca . . fl — . 5 0 
Nicolae Magda . . Я — . 6 0 
Ioan Morariă . . . Я — . 5 6 
Nicolae David . . . Я — . 5 6 
George Freciă . . . n — . 5 6 
Ioan Visalon . . . n — . 5 6 
Emilian Telea . . . я — . 5 6 
Simion Baiu . . . я — . 3 0 
Vasile Baiu . . . . V — . 3 0 
Ioan Is. Man . . . J) — . 3 0 
Ioan Stefan Bratu я — . 3 0 
Ioan Baba . . . . fl — . 2 5 
Nicolae Stambeca fl — . 2 8 
Simion Baiu . . . Я — . 2 8 
Ioan Miclea . . . Я 

— . 2 5 
Ioan Harhoe . . . » — . 2 5 
Vasile Miclea . , . fl — . 2 8 
Ioan Bunea . . . я — . 2 8 
George Felitariu . . Я 

— . 2 8 
Ioan Dindeal . . . я — . 2 8 
George Nicodin . . fl — . 2 8 
Simion Radu . . . n — • 2 8 
Delà ceîalalţî din com. „ 
Ioan Cirlea din Alba Iulia 

16.31 fl. Delà ceîalalţî din com. „ 
Ioan Cirlea din Alba Iulia . . fl. 

T. Pop preotul Hădărăuluî 
a colectat pe 1. Nr 549 delà: 

Teofil Pop paroch . fl. 1 0 . — 
Bis. gr. cat Hădărăă „ 3 . — 
George Deac docente „ 2 , — 
Aug. Pop doc. pens. „ 1 . — fl. 

Ioan Bosdoc preot în Cicud 
a colectat pe 1. Nr. 5 4 3 delà: 

4.60 

1 1 . — 

1 0 . — 

3 3 . 7 0 
2 0 . — 

16. 

Ioan Bosdoc preot . fl. 1 . — 
Teofil Moldovan înv. Я 1 . — 
Artemiù Cocora cantor 71 —.50 
Ioan Moldovan . . n — . 5 0 
Dănilă Mărginean J1 — . 4 0 
Nechită Beldian . . » — . 3 0 
Georgiû Cosma . . n — . 3 0 
Ioan Calin . . . . Я — . 3 0 
Stefan Mureşan . . Я — . 3 0 
Simion Pădurean . . Я —.20 
Ilie Pădurean . . . Я —.20 
Petru Cocora . . . Я —.20 
Savu Pădurean . . Я —.20 
Ioan Blag . . . . Я —.2a 
Ilie Călugăr . , . Я —.20 
Andreiu Călugăr . . Я —.20 
Iacob Calin . . . Я —.20-
Ioan Beldian . . , я —.20 
Chimu Beldian . . 71 —.20 
Ioan Moldovan . . я —.20 
Ioan Conan . . . . Я —.20 
Ioan Morariu . . . я —.20 
Alesandru Mărginean Я —.20 
Filip Man . . . . Я — . 1 0 
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Torna Mureşan . . „ —.10 
Ioan Crava . . . . „ —.10 
Georgia Negru . . „ —.10 
Gregoriu Călugăr . „ —.10 
Ilie Călugăr . . . „ —.10 
Stefan Călugăr . . „ —.10 
Samoil Cosma . . . „ —.10 
Alesendru Moldovan . „ —.10 
Ga vrii Mărginean . „ —.10 
Ioan Zurgalan . . . „ —.10 
Georgia Mărginean . „ —.10 
Ioan Cocora . . . „ —.10 
Vasiliu Panfiliu . . „ —.10 
Dionisiu Mărginean . „ —.10 
Nicolae Anca . . . „ —.10 
Andrem Sicaiu . . „ —.10 
Nechită Călugăr . . „ —.10 
Teodor Anca . . . „ —.10 
Gregoriu Moldovan . „ —.10 
Ioan Pădurean . . „ —.10 
Georgiu Călugăr . . „ —.10 
Ignat Jurean . . . „ —.10 
Ana Hudubeţ . . . „ —.10 
Gregoriu Călugăr . „ —.10 
Stefan Moldovan . . „ —.10 
Irimie Juruian. . - „ —.10 
Georgiu Şomlea . . „ —.10 
Anica Calin . . . „ —.10 
Leonte Calin . . . „ —.10 
Mihail Nagy . . . „ —.10 
Torna Chiori . . . „ —.10 
Moga Varga . . . „ —.10 
Gula Varga . . . „ —.10 
Todor Naza . . . „ —.10 
Stefan Călugăr . . „ —.10 
Mihail Călugăr . . „ —.10 
Samoil Cocora . . . „ —.10 
Ioan Cincalău . . . „ —.10 
Cosma Başca . . . „ —.10 
Samoil Trifan . . . „ —.10 
Gregoriu Trifan . . „ —.10 
Nistor Trifan . . . „ —.10 
Teodor Suciu . . . „ —.10 
Gavril şi I. Panfiliu „ —.10 
Samoil Avram . . . „ —.10 
Teodor Panfiliu . . „ —.10 
Vasiliu Mureşan . . „ —.10 
Ioan Călugăr . . . „ —.10 
M. Zacharie Man . „ —.10 
Alecsă Sopoian . . „ —.10 fl. 

Gr. C. Monteor din Bucu-
rescï a colect. pe I. Nr. 75/a 
280 lei, care sumă s'a publicat 
deja, dar fără a se publica şi 
numele contribuitorilor. Acum 
după ce a sosit lista, îï pu-

Gr. C. Monteor . . lei 200.— 
G. Stoean . . . V 25.— 
I. Cammer. . . n 10.— 
C. Mailat . . . 5.— 
H. Morenz . . . » 2 .— 
A. Negrea . . . n 5.— 
N. Arvamitast Я 4.— 
Th. M. Stătescu . » 8.— 
Gheorgheseu . . 4.— 
N. Filipescu . . » 2 .— 
N. Stănescu . . » 2 — 
Nita Filip . . . 3 .— 
N. Ionidis . . . Я 3 . — 
Radu Stirbey . . 4 .— 
George Petrescu . » 3 .— 

Gregoriu Negrea din Făgă
raş pe 1. Nr. 100 a col. delà: 

Gregoriu Negrea . . fl. 10.— 
Dr Andrem Micu adv. „ 10.— fl. 

Goriolan lîrnăvean preot în 
Esztro trimite . . fl. 4.50 fl. 

Alesandru L. Lăznean ingin. 
în Bucurescî a colect. pe lista 
Nr. 25 delà: 

Alesandru L. Lăznean lei 50.— 
Coltofean . . . . v 5.— 
Elena St. C. Lungean „ 20.— 
Enache Lungean. . „ 20.— 
P. Ionescu (Ploescî) „ 5.— 
G. N. Cordea . . . „ 10.— fl. 

Aron Gerasim v.prot. Ierno-
tulul a colectat: 

1. Din Petrilaca rom. pe lista 
Nr. 449 delà: 

Aron Gerasim . . . fl. 10.— 

12.50 

20.— 

4.50 

54.62 

Laur. Gerasim cleric 
George Rus înv, 
Ludăşan Tóder 
Căluger Iacob . 
Precup Vasilică 
Rus Iuon 1. Vasilie 
Rus George 
Hurubean George 
Gaftin Rus 
Moldovan Ioan 
Precup Tanase 
Nan Gligor . . 
Tuit Vasilică . 
Nechită Iuon . 
Precup Gligor . 
Ioan Precup 
Ioan Botorea . 
Seulean Vasilică 
2. Din Ghinceş pe 
Bis. gr. cat. 
Nicolau Ignat 
Delà alţi poporenî 
Simeon Nan înveţ. 
3. Din Sâniacob pe 1. Nr 449 delà : 
Valeriu Mărginean . fl. 1.— fl. 
4. Din Bobohalma pe lista Nr. 

448 delà: 
Ioan Mărginean . . fl. 1.— fl. 

2 .— Ioan Coroiü . . . „ —.50 
1.38 Demetriu Goia . . „ —.50 

—.20 Ioan Gligor . . . „ —.50 
—.20 Bursu Petru . . . „ —.20 
—.50 Teodor Coroiü . . . „ —.20 
—.50 Nie. Coroiü Ponorean „ 2 . - fl. 
—.20 Petru Ostate preot în Ökö-
—.10 ritö trimite . . . fl. 5.— fl. 
—.30 
—.30 
—.30 
—.30 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 fl. 

1. Nr 447 delà : 
fl. 2 .— 

1 . -
1 . -

—.30 fl. 

5. Din Vidraseu pe 1 
Ioan Viciu . . . 
Pop Chiţu . . . 
Rechita Mihaiu . 
Moldovan Andronic 
Şutea Ioan . . . 
Pop George . . 
Iepurean Tóder 

Nr452 delà: 
fl. 2 .— 
„ - . 1 5 
„ - . 1 0 
„ - . 1 5 
, - . 1 0 

—.08 
—.12 fl. 

Nie. Candrea notar 
Georgiu Candrea 
Petru Nicola . 
Nicolau Banciù 
Mihail Iancu . 
Alesandru Tomuş 
Teodor Goia . 
Constantin Pop 
Tomuş Avram . 
Enea I. Gerasim 
Kercz Kálmán . 
Iulius Walter . 
Fischbein Solomon 
Hans Binder apotec 
S. Löwy . . . 
Nicolaü Pleşa . 
Andronic Coroiü 
Pleşa George 
Maria Coroiü 
Bursu Rafilă 
Coroiü Adam 
Pleşa Ioan . 
Pleşa Samoil 
Ioan Galder 

—.10 
2 .— 
1.— 
1.— 

—.50 
—.40 
—.50 
—.50 
—.20 
—.20 

2 .— 
—.50 
—.25 
—.50 

1.— 
—.50 
—.20 
—.20 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.20 
—.20 

1 — 

17.38 

4.30 

1.— 

1.— 

2.70 
6. Din Futac pe 1. Nr 437 delà : 
Sofroniu Oprea . . fl. 1.— 
Frâncu Tóder . . . „ —.20 
Parochul loc. . . . „ —.50 
Ioane Pop . . . . „ —.20 
Emiliu I. Frâncu . . „ 1.— 
Sonu F. Pop . . . „ 1.10 fl. 4.— 
7. Din Cucerdea rom. pe lista 

Nr. 455 delà: 
Teodosiű Lechinţan . fl. 5.— 
Delà popor . . . . „ —.20 fl. 5.20 
8. Din Bord pe 1. Nr 443 delà : 
Ioan Bucur . . . . fl. 2.50 
Ales. Tămaş . . . „ 2 .— 
Andreiu Voda . . . „ 1.— 
Aron Rus . . . . „ —.50 
Pe bucate delà popor „ 4.32 
Deac Ioan . . . . „ —.20 fl. 10.52 
9. Din Selcud pe 1. Nr 442 delà : 
Dănilă Nicoră . . . fl. 1.— 
Bis. gr. cat. . . . „ 2 .— fl. 2 .— 
10. Din Acintiş pe 1. Nr 450 delà : 
Demetriu Metea . . fl. 2 .— 
Ioan Crăciun . . . „ —.50 
Mafteiu Stoica . . . „ —.50 
Popa Gligor . . . „ —.50 
Costin Gligor . . . „ —.50 fl. 4.— 

Nicolau Coroiü Ponorean a 
colectat pe 1. Nr 718 delà: 

Bis. gr. cat. Ponorel fl. 6.13 
Chirilă Nicolae . . „ —.10 
Coroin Costan . 

Isidor Saturn preot în Me-
rişor a colectat delà: 

Isidor Saturn . . . fl. 5.60 
Ioan Rus Andronic . „ 1.— 
Petru Dragotă. . . „ —.50 
George Işvan . . . „ 1.— 
I. Leliugă 1. Leliugă „ 1.— 
Ioan Oprean . . . „ —.50 
George Oprean . . „ —.50 
Petru Luncan . . . „ —.50 
Ioan Ciorcă . . . „ —.40 
Ian David . . . . „ o. fl. 

Basiliu Masca par. în Tritul 
sup. a colectat pe 1. Nr 807 delà : 

Torna Suciu înv. 
Ioan Suciu propr. 
Basiliu Masca preot 
Gabor Dănilă . 
Luduşan Obregia 
Markovits Burach 
Weis Mózes 
Coşognean Ana 
Luduşan Ispas . 
Luduşan George 
Luduşan Ilie 1. G. 
Podariű I. 1. Larion 
Vëd. Ciuclan D 
Craiu Nastasie 
Dan Vasilie a Sus 
Moldovan Vasilie 
Coşognean Simion 
Turdean Pavel 
Podariü Simeon 
Gâscă Susană . 
Merceg Ioan . 
Urcan Moïse . 
Dan Ioan 1. Pavel 
Luduşan Ioan . 
Luduşan Vasilie 
Şuteu Iosif . . 
Luduşan Simion 
Suciu Sandu 
Moldovan Iosif 
Suciu Pavel 
Suciu Simion . 
Covaciu Dumitru 
Suciü Vasilie . 
Sebeiu George 
Podariü Vasilie 
Ana Sâmpălean 

fl. 1.— 
5.— 
2.— 

—.10 
—.50 
—.20 
—.20 
—.10 
—.30 
—.10 
—.20 
—.60 
—.20 
—.50 
—.05 
—.10 
—.06 
—.04 
—.05 
—.20 
—.05 
—.20 
—.05 
—.05 
—.05 
—.10 
—.05 
—.10 
—.40 
—.15 
—.50 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 

1.— fl. 

23.48 

5.— 

13.— 

15.— 
Aug. Pdle protopopul So

meşului a col. pe 1. Nr 114 delà: 
A. Gitta par. Borhid fl. 1.— 
A. Nuţu preot Lipău „ 1.— 
Alesandru Stan . . „ 1.— 
Pop Iános . . . . „ 1.— 
Alesandru Tyira . . „ —.50 
Regina Nuţu . . . „ —.50 
Dionisiu Popfiu propr. „ 1.— 
Nicolau Budossy . . „ 1.50 
Bis. gr. cat. din Cul-

ciul mare . . . „ 2.50 
Michail Rente . . . „ —.50 , 
Teodor Kocsis . . . „ —.50 
Brettan Ilie sen. . . „ —.50 
Brettan Ilie inn. . . „ —.40 
Florian Rente . . . „ —.50 
Nicolau Rente . . . „ • —.50 
A. Pelle prot. în Pomi „ 2.10 fl. 15.— 

Ioan V. Rusu protop. Si
biului a colectat : 

1. Din Vestem pe 1. Nr 775 delà : 
Ieronim Spornic not. fl. 2 .— 
Nicolae Vestemian . „ 1.— 
Coman paroch . . . „ 2.10 
Din casa bisericeî . „ 5.— 
Ioan Popescu . . . „ 1.— 
Nicolae Hurubean . „ —.50 
Ioan D. Hurubean . „ —.10 
George D. Bosdoc . „ —.30 
Nicolau Dolcan . . „ / 1.— fl. 13.—• 
2. Din Tilişca pe 1. Nr 768 delà : 
Dumitru Roşea adm. fl. —.50 
Stefan Popescu . . „ —.10 
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fiimiou Popescu . . 
Petru Bunea . . . 
Ioan Bunea preotésa 
Biserica gr. cat. . . 
Aureliü B. Raïca 

—.10 
—.10 
—.90 
—.30 
—.20 fl. 

3. Din Selişte pe 1. Nr 767 delà 
fl. Dumitru Roşea par 

Mateiu Tomaiagă . . „ 
Ioan Muntean . . . „ 
Simeon Simonetti . . „ 
Ioan Butean es. reg. „ 
4. Din Borta pe 1. Nr 752 
P. Popescu par. gr. cat. fl. 
Biserica gr. cat. 
Joan Bloca . . 
Vasile Duca 
Ioan Opriş . . 
Ioan Sinti Opriş 
Jiicolae Popescu 
Dumitru Opriş 
Ana Niculae Opri 
Nicolae Ioan Rac 
Torna Filip . . . . 
Pavel Hila . . . . 
Joan Duca . . . . 
Nicolae Filip . . . 
Nicolae Zaharie . . 
Ioan Opriş Crucian . 
Ioan Spechin . . . 
Vasile Badiu . . . 
Crucian Bloca . . . 
Vasile Opriş Lazar . 
Maria Popescu . . 
Ana Crucian Stănilă 
5. Din Sibiu colectaţi prin 

Togan coop. gr. cat. delà 

fl. 

lita 

50 
—.50 
—.20 
—.30 
—.50 
delà: 
5.— 
3 .— 

—.15 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.15 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.12 
—.15 
—.15 
—.15 
—.10 
—.10 fl 

Nie. 

Eugenia Trif 
Dr. V. Bologa . 
I. Popovicï . . 
Ilie Moga . . 
Lucreţia Popescu 
Helena Petraşcu 
Elisa Nasta . . 

fl. 5.— 
2.— 
1.— 
1.— 
1.— 
3.— 
2 .— 

Nicolau Brânzeu stud. în 
litere în Bucuresci a colectat 

1. Pe lista Nr. 30 delà: 
Fl. Thierriù . . . leï 20.— 
P. Festeü . . . . 1 1 20.— 
Maria Schevitz . . 1 1 50.— 
Nicolau Brânzeu . . 1 1 5.— 
2. Pe lista Nr. 66'a delà 
Dr. Maxim. Popovicï leï 5.— 
Ana M. Popovicï 4.— 
Eugenia Popovicï „ —.50 
Mircea Popovicï . . „ —.50 
Vintilă Popovicï . . —.50 
Ionel Popovicï . . —.50 
M. Staneuleseu . . „ 2.— 
Nicolae Maxim . . „ 3 — 
N. Popovicï Lupa „ 3 .— 
Ión Haşegan . . . „ 2.— 
Thous „ 5.— 
Wihelm Birman . . „ 2 . -
Ilie St. Vladoian , . „ 5.— 
G. Slinmer . . . . „ 4.— 
G. Galeriu . . . . „ 5.— 

„ 3 .— 
Matheiu Smidean 5.— 
N. N „ 5.— 
M. Vuleanescu . . 2 .— 
Ión Cosocorean . . „ 5.— 
A. Van. Saaner . . „ 2 .— 
A. 0 . Saligny . . „ 5.— 
Dr. M. Georgey . . „ 2.— 
P. Stanescn . . . „ 2.— 
Chozarescu . . . „ 1.— 
M. Sierbanescu . . 2 .— 
K. Sarmabaik. . . „ 2.— 
V. Russo . . . . „ 2 .— 
T. Radulescu . . . „ 1.— 
M. Georgiù . . . „ 1.— 

2 .— 
S. Tacorian . . . „ 1.— 
P. Agocescu . . . 1.— fl. 

Basiliu Poruţ vprot. Alma-
şuluî a colectat: 

1. Din Agriş pe 1. Nr 251 deia: 
M. Moldovan preot 
Georgiù Temeşan 
Gabriel Groza . 
Alexiű Ciutuc . 
Ioan Goia . . 

fl. 
n 

) ! 

11 

2 — 
—.20 
—.20 
—.10 
—.20 

2.20 

11.07 

15.— 

.— fl. 89.87 

Nieolaü Maxin . 
Phoebus Fülep 
Carol Szanto . 
Iosif Weis . . 
Georgiù Berariù 
Georgiù Negran 
Demetriu Ciupea 
Vasiliu Negran 
De pe bucate . 
David Pop . . 
Florea Labo . 

—.30 
—.20 

1.— 
—.20 
—.20 
—.10 
—.30 
—.20 

3.65 
1 — 

—.25 fl. 

2. Din Almas pe 1. Nr 242 delà : 
Basiliu Poruţ . . . fl. 10.— 
Karátsonyi Iulia (Palfy 

Tivadarné) . . . „ 1.— 
Florian Petrán . . „ ] . — 
Mihail Szilágyi . . „ 1.— 
Ioana Petrán n. Poruţ „ 1.— 
Bis. gr. cat. . . . „ 5.— 
Emanoil Mocean . . „ 2.— 
Feorgiu Toda . . . „ —.50 
Nicolau Văcariu . . „ —.20 
Iuliu Poruţ not. . . ; , 5.— 
V. Florian adj. not. . „ 1.— fl. 
3. Din Babiu pe 1. Nr 245 delà: 
Bis. gr. cat. . . . fl. 3.— fl. 
4. Din Bercea pe 1. Nr 250 delà : 
Nicolau Stefan preot fl. 1.— 
Galiş Száv . . . . „ —.50 
Parge Tóder . . . „ —.50 
Ioan Deac . . . . „ l .— 
Nicolau Forças . . „ —.10 
Galiş Florian . . . „ —.10 
Bis. gr. cat. . . . „ o.— 
Deac Niculae . . . „ —.10 
Sacheu Nicolae , . „ —.10 fl. 
5. Din Buciumi pe 1. Nr 255 delà : 
Ioan Negrean . . . fl. 1.50 
Bis. gr. eat. . . . „ 2 .— 
Ciupe George . . . ,, —.50 
Stirbu Ioan . . . „ —.10 
Olariu Costan . . . „ —.10 
Bejan Niculae . . . „ —.10 
Mocan Iacob . . . ,, —.10 fl. 
6. Din Guzăplac pe 1. Nr 246 delà : 
Ioan Galiş . . . . fl. 1.— 
Colecta eolindatuluî . „ 3 .— 
Vasiliu Chiorean . . „ 1.— fl. 
7. Din Nireş pe 1. Nr 243 delà : 
Demetriu V. Zahu . fl. 1.— 
Teodor Mărineaş . . „ 1.— 
Vasiliu Pop . . . „ —.50 
Ioan Popa . . . . ,, 1 — 
Ioan Coste 1. Zinofia 1.— 
Petru Chiţu . . . „ 1.— 
Beek Hermann . . „ 1.— 
Mitre Dambea . . . —.20 
I. Tilda „ —.30 
Petru Cobe . . . , „ 1.— 
Irimie Moşu . . . „ —.50 
Nicola Bene . . . „ 1.— 
Tinerimea din colindat „ 13.80 
Ales. Mărineaş preot „ 1.— fl. 
8. Din Restolţul deşert pe lista 

Nr. 249 delà: 
Ciiratoratul bis. . . fl. 8 — fl. 
9. Din Restolţul mare pe lista 

Nr. 254: 
Delà popor . - . . fl. 5.12 
Ioan Simon preot . „ 1 — 

fl. Ioan Simon coop. . . „ 1 — fl. 
10. Din Sfăraş pe 1. Nr 253 delà: 
Petru Petran preot . fl. 5.— 
Nina Forago . . . „ 3 .— 
Bis. gr. cat. . . . „ 2,— fl. 
11. Din Zudor pe 1. Nr 247 delà : 
Vasiliù Mocan preot fl. 1.— fl. 

Tit Bud vicariul Maramu
reşului a colectat delà: 

Petru Salca paroch 
în Giuleşcî . . . fl. 4.— 

Mihaiu Stotea . . . „ 1.— 
Georgia Pop curat. . „ —.40 
George Pop . . . „ —.10 
Ioachim Fëtu paroch „ 1.— 
Gregoriu Ivaşco par. „ 1.— 
Petru Bîrlea par. . . „ 2 .— 
Vasiliù Ivady par. . „ 1.— 
Tit Bud „ 4.50 fl. 

10.10 

27.70 

3 .— 

6.30 

4.40 

5.— 

24.30 

7.12 

10. 

1.— 

Ştefan Pop par. în Mihalţ 
a colectat pe 1. Nr 869 delà: 

Ştefan Pop paroch . fl. 10.— 
G. Pop coop. par. . „ 5.— 
Valeriu Dăian . . . „ 5.— 
Vasile Tufeseu . . ,, 5.— 
Simion Bratu . . . „ 5.— 
Alesandru Pataki . . „ 1.— 
Ioan Pataki . . . „ 2.— 
Onu David . . . . „ 2.— 
Klein Israel . . . „ 1.— 
Ioan Răceu. . . . „ —.20 
Onu Decean . . . „ 1.— 
Nuţu Decean . . . „ 1.— 
Stanea George . . „ —.20 
Barna Vasilică . . „ —.08 
Oana Brear . . . „ —.10 
Usca Anică . . . . „ —.10 fl. 
Admin. djariului „Dreptatea" a 

trimis delà Diu Lazar Simon din 
Csakova . . . . fl. 5.— fl. 

Nicolau Pop preot în Şeulia 
rom. a colect. din Şeulia rom. 

1. Pe lista Nr. 445 delà: 
Nicolau Pop preot . fl. 2 .— 
Nicolau Adamescu . „ 1. 
Stefan Tămaş . 

15.— 

Vasilie Radu 
Soanea Degan . 
Ioan Degan 
Arsintea Rus . 
Vasilie Gerasim 
Niculae Orăsan 
Ioan Rus Creţu 
Soanea Marcu . 
Artimon Velichia 
Onisie Dichis . 
Iacob Gerasim 
I. Oltean 1. Nechită 
Iosif Tămaş docente 
Petru Dicheriu 
Samoilă Platon 
Vasilie Teancu 
Soanea Avram . 
Vasilică Teancu 
Gligor Ploscă . 
Alesandru Degan 
Vasilie Rus 1. Mihailă 
Teodor Iftinca . . 
De pe bucate delà 

—.50 
—.50 
—.40 
—.50 
—.30 
—.20 
—.30 
—.30 
—.20 
—.30 
—.20 
—.30 
—.20 
—.30 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.10 
—.20 

11 2.80 fl. 
delà: 

fl. 2.— 
1 1 —.50 
î l —.50 
1 1 1.— 
1 1 —.50 
1 1 —.50 
*,1 —.20 
1 1 1.— 
5 1 —.20 

• 1 1 —.60 fl. 

10.— fl. 

o.-
5.-

Vasilie Sivu 
Ioan Birtolom . 
Petru Socaciu . 
Ioane Masca 
Dinu Rus . . 
George Popa . 
Ioan Bota tinëru 
George Turcu . 
Mihailă Precup 
Delà mai mulţî popor 

Ilorian Codan adv. in Ceu 
(Szilágy-Cseh) . . fl. 

Ioan Sëlëgian prot. Eriului 
a colectat delà: 

Comuna bis. Vezend fl, 
Comuna bis. Portelek fl 

Ioan Laslo prot. Cluşului a 
colectat 

1. Din Stana pe 1. Nr 358 delà: 
Bis. gr. eat. Stana . fl. 5.— fl 
2. Din Dretea, Nearsom şi Zam-

sâncraiu pe 1. Nr 342 delà: 
I. Topan par. Dretea fl 
Biserica Dretea . . ., 
Biserica Nearsova 
Biserica Zamsâncraiu 
3. Din Chintău pe 1 
Nicolaù Giurgiu par 
Vasiliù Cuibus 
Pipos Vasilică . 
Georgiù Cibrea 
Vasilică Cibrea 
Barz Mitru . . 
Barz Gligor . 
Barz Irină . . 
Georgiù Marosan 
Georgia Elciü . 
Alexiű Pintea . 
Gligor Ferencz 
Gavrilă Moşan . 

4.— 
2.— 
2 — 
2 -.— fl. 

Nr 347 delà: 
fl. 1.— 

—.50 
—.10 
—.10 
—.10 
—.06 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.03 

38.68 

5 .— 

1 2 . — 

7.-

10.-

fl. 10 .— 

5.— 

10. 



Adausù la nnmërulu 9 alu „Unirii". 
Andreiü Marosan . . „ — . 1 0 
Tódor Pintea . . „ — , 2 0 
Tódor Molnár . . . „ — . 0 5 
Ioan Pintea . . . „ — . 1 0 
Vasilica Ferencz . . „ — - 1 0 
Ioan Pintea . . . „ — . 0 4 
Pavel Marosan . . „ — . 1 0 
Tódor Iasco . . . „ — . 0 5 
Onisie Moldovan . . „ — . 1 0 
Ioan Ferencz . . . „ — . 0 5 
Vasilie Moldovan . . „ — . 0 5 
Simion Măcicăşan . „ — . 1 0 
Ioan Cicàus . . . „ — . 0 4 
Zaharie Pintea . . „ — . 0 3 
Mateiu Tódor . . . „ — . 0 3 
Nicolau Peunaş . . „ — . 0 5 
Onisie Teneşau . . „ — . 0 5 
Iosif Pap . . . . „ — . 0 6 
Ioan Banyud . . . „ — . 1 0 
Ioau Cicàus . . . „ — 0 6 
Ruşiţă Gavrilà . . „ — , 0 4 
Vasilie Cipigan . . „ — . 0 4 
Simion Cordoş . . „ — . 0 5 
Lazar Marosan . . „ — . 1 0 
Alexa Mureşan . . „ — . 1 0 
Gavrilă Mureşan . . „ — . 1 0 
Bis. gr. cat. Chintău „ 2 .— 
Aug. Giurgiu teol. . „ — . 5 0 
Val. Giurgiu teol. . „ — . 5 0 
Ioau Giurgiu ştud. . „ — . 5 0 fl. 
4. Din Măeicaşul ung. tot pe 1. 

347 delà: 
Filip Pêrvu . . . . fl. 
Ioan Lindel 
Ioan Toderaş . 
Dan Cioră . . 
Nicolau Chiorean 
Danea Cipigan 
Vas. Cuîbus 
Isaila Lendel . 
Ioan Oîdăhăzean 
Samoilă Pècurariu 
Vasilie Cuîbus 1. Şt. 
Nicolau Şuteu . 
Vas. Cuîbus pod. 
Zaharie Cioră 
Mitru Cuîbus 
Mitru Tarcia 
Ioan Cipigan 
Mihaiu Petruţ 
Ioan Cipigan 
Onisie Cuîbus 
Todor Cuibus 
Todor Cuîbus . 
Ioan Cordoş 
Nicolau Haş 
Ioan Tarcia 
Isailă Cipigan . 
Nicolau Baciù . 
Petru Cipigan . 
Vasilie Cuîbus 
Isailă Cipigan . 
Bis. gr. cat. Măcîcaş 

Em. Sărătean 

Corneliu Guşăilă . . leî 2 0 . — 
Loonte Moldovan 11 1 0 . — 
Nicolae Rus . . . 1 1 5.— 
Basiliu Anta (Hâncu) 1 1 5 — 
Ioan V. Voinesc 11 5.— 
I. Gheorghian . . . 1 1 5.— 
Ión Bratescu . . . 1 1 1 0 . — 
Al. Căciulă . . . î l 2 0 . — 
G. Avesalon . . . 1 1 5.— 
6. Turbure Nicolau . 1 ) 5.— 
Alex. Iliescu . . . 1 1 5.— 
Athanase Răsvan 1 1 5.— 
P. Radulescu . . . 1 1 5.— 
V. Gamulea . . . 1 1 5.— 
Th. Şovescu . . . 1 1 5.— 
P. Bubaueseu . . 1 1 5.— 
N. G. Bărboi . . . 1 1 5.— 
I. C. Pantu . . . ; i 5.— 
Costan C. Panţu . . i i 5.— 
Gr. G. Stăvar ingin. 11 2 0 . — 
A. N. Popea . . . i i 1 0 . — 
Dna Zoe D. Perşoiu i i 10 .— 
Dumitru Perşoiu . . 91 15 .— 
Anton Drummer . . H 1 0 . — 

— . 5 0 
- . 2 0 
— . 2 0 
— . 1 6 
— . 1 0 
— . 1 0 
— . 1 0 
— . 0 9 
— . 0 6 
— . 0 6 
— . 0 6 
— . 0 6 
— . 0 6 
— . 0 6 
— . 0 6 
— . 0 6 
— . 0 5 
— . 0 5 
— . 0 5 
— . 0 5 
— . 0 4 
— . 0 4 
— . 0 4 
— . 0 4 
— . 0 4 
— . 0 3 
— . 0 3 
— . 0 2 
— . 0 2 
— . 0 4 

2 .— fl. 
prof. pens. in 

7.88 

4 .47 

Alexandria a trimis lei 1 6 3 . — fl. 8 0 . 8 5 
Corneliu Guşailă prof. la li

ceul real din Brăila a colectrt 
pe 1. Nr. 2/a delà: 

Ióu I. Popea . . 1 1 1 0 0 . — 
Petre Man . . . 1 1 3 5 . — 
Ión G. Sassu . . ' 1 1 1 0 . — 
Nicolae I. Ţigol . 1 1 5.— 
R. Voinilescu . . 1 1 5.— 
Ioan Stăncescu . * 1 1 5.— 
George I. Manole 1 1 5.— 
Petre Bancotescu 1 1 2 0 . — 
George Eremie . ' 1 1 4 0 . — 
Gheorghc Nistor . ' 1 1 5.— 
Radu R. Pârvescu • 1 1 5.— 
Sigmund Stras . * 1 1 5.— 
Raducan Ionescu . 1 1 5.— 
C. Roman . . . 1 1 1 0 . — 
Ricard Bello . . 1 1 2.— fl. 2 2 2 . 2 1 

1 

Ioan Hăţegan vprot. Dêrgel 
a colectat 

Din Panticeu pe 1. Nr 4 0 2 delà : 
Aureliù Fodor preot fl. 1.— 

Ioan Mândruţ . . — . 0 8 
Gavrilă Dénes . . — . 0 5 
Damian Cănăcian — . 0 5 
Dénes Gligor . . • ) ! — . 0 2 
Vasilica Felecan . • ) ) — . 0 3 
Ilie Tătar . . . • 1 1 — . 0 2 
Gavrilă Oltean • 11 — . 0 4 
Ioan Oros . . . • 11 — . 0 2 
Marta Pop . . . • 11 — . 0 2 
Nichită Viate . . • 11 — . 0 1 
Filip Oros . . . • 11 — . 0 5 
Mirica Kolozsvári — . 0 3 
Simion Vlaïc . . • 11 — . 2 0 
Simion Bocea . . • 11 — . 1 0 
Pavel Petre . . • 11 — . 3 0 
Gavrilă Oros . . • 11 — . 1 0 
George Pop . . • 11 — . 1 0 
Vlaïc David . . • 11 — . 1 0 
Vasilica Vlaïc . . • 11 — . 1 0 
Ioan Christorean . • 11 — . 1 0 
Gavrilă Pop . . • 11 — . 1 0 
Ioan Rus . . . • 11 — . 0 4 
Grigoraş Dragomir • 11 — . 1 0 
Cassa bis. . . . • 11 1.— 
Pintican Todor . • 11 — . 3 0 
Vlaïc Ioan 1. P. . • 11 — . 1 0 
Ioau Pop . . . • 11 — . 1 0 
Lina Pintican . . • 11 — . 1 0 
Ioau Nemeş . . • 11 — . 3 0 
Dénes Ioan . . . • 11 — . 1 0 
Ştefan Tripon . . • 11 — . 1 0 
Costin Gavrilă . . • 11 — . 1 0 
Vasilie Filip . . • 11 — . 1 0 fl. 
2. Din Sotelec pe 1. Nr 4 0 7 delà : 
Iuliu Mihali . . . fl. — . 5 0 
Nicolau Török . . • 1 1 — . 5 0 
Ioan Török . . * 1 1 — . 1 0 
Teodor Micu . . • 1 1 — . 1 0 
Augustin Pop . . * 1 1 — . 1 0 
Ioan Tripon . . ' 1 1 — 0 5 
Simion Sëlëgian . * 1 1 — . 3 0 
Teodor Török . . " 1 1 — . 1 0 
Teodor Pop . . * 1 1 — . 1 0 
Iovu Török . . . * 1 1 — . 1 0 
Ştefan Vajda . . • 1 1 — . 1 0 
Cile Moldovan . . • i ; — . 1 0 
Ignat Trifau . . • i i — . 0 4 
Todorică Török . • i i — . 1 0 
Alexandru Vajda . • i i — . 0 5 
Teodor Tarcea • i i — . 4 0 fl. 
3 . Din Poptelec pe 1. Nr 4 0 3 delà : 
Vasiliu Pop preot . fl. 2.— 
Nichită Gârboan . * 1 1 — . 4 0 
Ioan Morişan . . • 1 1 — . 2 5 
Petran Todor . . * 1 1 — . 3 0 
Ioan Pop Lupae . * 1 1 — . 2 0 
Filimon Groza . . ' 1 1 — . 2 2 
Ghiran Lica . . * 1 1 — . 2 0 
Zaharie Sabo . . • J î — . 1 4 
Pop George Lupac • 1 1 — . 1 0 
Pop Todor Lupac • 1 1 — . 1 0 
Ştefan Pop . . . • 1 1 — . 1 0 
Petru Mathieş . . • 1 1 — . 1 0 
Petru German . . " 1 1 — . 1 0 
Ioan Pop . . . * 1 1 — . 0 9 
Simion Mureşan . ' 1 1 — . 1 0 
Ioan Ghiran . . * 1 1 — . 1 0 
Teodor Pop . . • 1 1 — . 0 3 
Teodor Moldovan ' 1 1 — . 0 5 
Vasiliu Mathieş . * 1 1 — . 0 6 
Georgiu Petran . * 1 1 — . 0 4 
Gavrilă German . ' 1 1 — .02 

5 .36 

2 .74 

Vasilica Olariu . . ii — . 0 8 
Savinca German . . JÎ — . 1 0 
Teodor Solomonean . ii — . 0 4 
Maria Cernucau . . ii — . 0 4 
Nnuţ Moldovan . . ii — . 0 6 
Teodor Giran . . . ii — . 0 4 
Ioan Pop . . . . ii — . 1 5 fl. 
4. Din Vaîdahaza pe lista Nr. 

4 1 0 delà: 
Basiliu Colceriu preot fl. 2.— 
Petru Bodea înv. . . ii 1.— 
I. Simion Colceriu . ii — . 2 0 
Ioan Aluaş . . . . ii — . 2 0 
George Horincariu . ii — . 2 0 
Ioan Colceriu . . . » — . 5 0 
Colceriu Indreiu . . ii — . 1 0 
Felciù Iudreiû . . ii — . 1 0 
Fărcaş Ştefan . . . » — . 2 0 
Olariu Iuon . . . ii — . 1 0 
Huszár György . . ii 1.— 
Colşeriu Vasilica . . ii — . 5 0 fl. 
5. Din Lupóea pe 1. Nr 4 1 7 delà: 
Ioan Pop preot . . fl. 1.— 
Teofil Dragomir propr. » 2 — 
Mureşan Vasilie . . ii — . 3 0 fl. 
6. Din Călacea pe 1. Nr 4 1 3 delà : 
Mihali Ioan . . . fl. 1.— 
Ioan Hossu . . . . ii 1.— 
Delà mal mulţi cre

dincioşi . . . . n 2 . 4 0 fl. 
7. Din Gălgău pe 1. Nr 4 1 6 delà: 
Vasiliu Pop proot . 11. 1.50 
Teodor Pop docente . 1 1 — . 7 0 
Ioan Pop cantor . . 1 1 — . 4 0 
Vasiliu Călăcean . . 1 1 — . 2 0 
Turean Zaharie . . 1 1 — . 4 0 
Nicolae Puşcaş . . 1 1 — . 2 0 
Andreiu Chete . . Я — . 1 0 
Domniţă Olariu . . 1 1 — . 2 0 
Chete Torna . . . 1 1 — . 1 0 
Pasca Filip . . . . 1 1 — . 1 0 
Farcaş Iuon fauru . 1 1 — . 2 0 
Flore Simişnean . . 1 1 — . 1 0 fl. 
8. Din P. S. Mihaiu pe lista 

Nr. 4 0 6 delà: 
Ioan Andreiu . . . fl. 1.— 
Vasiliu Dumitraş 
Basiliu Tamaşan 
Gevrilă Andreiu 
Mitru Tămăşan 
Petru Păuşan . 
Chiş Todor . . 
Ioan Cosma 
Ioan Abrudan . 
Indreiu Tămăşan 
Gregoriu Hăran 
Ştefan Tămăşan 
Ilie Pura . . 
I. Sântmărean 1. Pav 
Ioan Păuşan 
Ioan Hár lupuţu 
Ioan Moldovan 
Ioan Hara . . 
Vasiliu Cioban 
Ioan Satmărean 

— . 5 0 
— . 5 0 

1.— 
— . 5 0 
— . 4 0 
— . 4 0 
— . 4 0 
— . 4 0 
— . 4 0 
— . 4 0 
— . 4 0 
— . 4 0 

1,— 
1.— 
1.— 

— . 4 0 
— . 4 0 
— . 4 0 
— . 2 1 fl. 

Ioan Hossu 
a colectat: 

prot. Coşocnel 

1. Din Coşocna pe 
Ioan Hossu protop. 
Vasiliu Nemeş . . 
I. Stan al Fichii . 
Alesandru Nemeş . 
Dumitru Nemeş . 
Ilie Popovici . . . 
Indiei Chifor 1. Vas 
Ioan Beldean . . 
Teodor Ceortea par, 
Ver. şi Irina Ceortea 
Vasiliie Bocan . . 
Ioan Török . . . 
Lăpădat Vasilie . 
V. Suciù a Vasilich 
Şcolarii gr. cat. . 
I. Chifor a Rachilel 
Iulişca Stan Nemeş 
Pompeiu Hossu . 
Din Cassa bis. şi şcol 

fl. 1 6 . — 
1 1 2 . 1 5 
1 1 — . 3 0 
1 1 2 . 1 0 
1 1 1 — 

11 1.— 
1 1 1.— 
1 1 — . 5 0 
1 1 1.40 
1 1 — . 1 5 
1 1 — . 5 0 
1 1 1.— 

— . 2 0 
— . 4 0 

1 1 1.30 
— . 2 0 

1 1 — . 2 0 
1 1 1 0 — 
1 1 3 5 . — fl. 
Suma fl. 1 0 5 7 0 . 6 0 


